
15 SEMAINES AVANT LE BREVET

Exercice 1

On se donne la fonction f (x) = (3x − 4)2 − (3x − 4)(5x + 3)

1. Développer f (x) et montrer que f (x) = −6x2 − 13x + 28
2. Factoriser f (x) et montrer que f (x) = (3x − 4)(−2x − 7)

3. Calculer f (−2) et f (
4
3
)

Carl Friedrich Gauss
1777-1855
Allemagne

4. Déterminer tous les antécédents de 0 par la fonction f .

Exercice 2 Pondichery - Avril 2012

Un jeune berger se trouve au bord d’un puits de forme cy-
lindrique dont le diamètre vaut 75cm : il aligne son regard
avec le bord inférieur du puits et le fond du puits pour en
estimer la profondeur. Le fond du puits et le rebord sont ho-
rizontaux. Le puits est vertical.

1. En s’aidant du schéma ci-dessous (il n’est pas à l’échelle),
donner les longueurs CB, FG, RB en mètres.

2. Calculer la profondeur BG du puits.

3. Le berger s’aperçoit que la hauteur d’eau dans le puits est
2, 60 m. Le jeune berger a besoin de 1 m3 d’eau pour abreuver
tous ses moutons.

En trouvera-t-il suffisamment dans ce puits à

Exercice 3 Métropole - Septembre 2012

On veut réaliser un tipi qui aura la forme d’une pyramide
ayant pour base un rectangle ABCD de centre H et pour hau-
teur [SH] (voir le schéma ci-contre).

Le tipi aura les dimensions suivantes :
AD = 1, 60 m, CD = 1, 20 m et SH = 2, 40 m.

1. Calculer le volume V de cette pyramide, en m3.

2. Calculer la longueur BD.

3. L’armature du tipi, constituée du cadre rectangulaire
ABCD et des quatre arêtes latérales issues de S, est faite de
baguettes de bambou.
a. Montrer que : SD = 2, 60 m.
b. On ajoute à l’armature une baguette [EF] comme indiqué
sur le dessin de sorte que (EF)//(AD) et SF = 1, 95 m.
Calculer EF.

4. On a trouvé dans un magasin des tiges de bambou de 3 m.
Une tige peut être coupée pour obtenir deux baguettes mais
une baguette ne peut être fabriquée par collage de deux mor-
ceaux de bambou.
Combien faut-il acheter de tiges de bambou, au minimum,
pour réaliser les neuf baguettes de l’armature du tipi ?
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• Développer une identité remarquable ;
• Factoriser avec un facteur commun ;
• Calculs sur les fractions ;
• Équation produit ;
• Antécédent ;

• Théorème de Thalès ;
• Théorème de Pythagore ;
• Unités de volume ;
• La pyramide ;
• Volume du cylindre.

Exercice 1

On se donne la fonction f (x) = (3x − 4)2 − (3x − 4)(5x + 3)
1.
f (x) = (3x − 4)2 − (3x − 4)(5x + 3) = (9x2 − 24x + 16)− (15x2 + 9x − 20x − 12)

f (x) = −6x2 − 13x + 28
2.
f (x) = (3x − 4)2 − (3x − 4)(5x + 3) = (3x − 4) [(3x − 4)− (5x + 3)] = (3x − 4)(−2x − 7)
3.
f (−2) = −6(−2)2 − 10 × (−2) + 28 = −6 × 4 + 20 + 28 = −24 + 48 donc f (−2) = 24

f (
4
3
) = −6 ×

(

4
3

)2
− 13 × 4

3
+ 28 = −6 × 16

9
− 40

3
+ 28

f
4
3
) = −32

3
− 52

3
+

84
3

donc f (
4
3
) = 0

4.

D’après la question 3.,
4
3

est un antécédent de 0.

Il faut résoudree f (x) = 0, on utilise la forme factorisée.

(3x − 4)(−2x − 7) = 0

Un produit de facteurs est nul si et seulement si un des facteurs est nul.

3x − 4 = 0

3x = 4

x =
4
3

−2x − 7 = 0

−2x = 7

x = −7
2

Il y a deux antécédents de 0 par f :
4
3

et
7
2

Exercice 2

1. On voit que CB = 20 cm, FG = 20 cm + 75 cm = 95 cm et RB = 1, 80 m − 1 m = 0, 80 m

2. Dans le triangle RFG. Comme les droites (CB) et (FG) sont horizontales, elles sont parallèles.
D’après le théorème de Thalès on a :

RB
RG

=
RC
RF

=
CB
GF

0, 80 m
RG

=
0, 2 m

0, 95 m

Donc RG =
0, 95 m × 0, 80 m

0, 2 m
= 3, 8 m ainsi BG = 3, 8 m − 0, 8 m = 3 m

La profondeur du puits mesure 3 m

3. La hauteur d’eau dans le puits est un cylindre de diamètre 75 cm, donc de rayon 37, 5 cm, et de
hauteur 2, 60 m.
Le volume d’eau est donc (0, 375 m)2 × π × 2, 60 m = 3, 65625 × π m3 ≈ 1, 148 m3

Il y a donc suffisamment d’eau dans le puits.

Exercice 3

On veut réaliser un tipi qui aura la forme d’une pyramide ayant pour base un rectangle ABCD de
centre H et pour hauteur [SH] (voir le schéma ci-contre).
Le tipi aura les dimensions suivantes :
AD = 1, 60 m, CD = 1, 20 m et SH = 2, 40 m.

1. V = 1, 60 m × 1, 20 m × 2, 40 m = 4, 608 m3

2. ABCD est un rectangle donc ABD est un triangle rectangle en D.
D’après le théorème de Pythagore dans le triangle ABD rectangle en A

AB2 + AD2 = BD2

BD2 = 1, 202 + 1, 602 = 1, 44 + 2, 56 = 4

BD =
√

4 = 2, BD = 2 m

3. L’armature du tipi, constituée du cadre rectangulaire ABCD et des quatre arêtes latérales issues
de S, est faite de baguettes de bambou.
a. Le triangle SHD est rectangle en H
Les diagonales d’un rectangle se coupent en leur milieu don HD = 1 m
D’après le théorème de Pythagore, on a :

HS2 + HD2 = SD2

SD2 = 2, 402 + 12 = 4, 76 + 1 = 5, 76

SD =
√

4, 76 = 2, 60 donc SD = 2, 60 m

b. Dans le triangle SAD, les droites (EF) et (AD) sont parallèles.
D’après le théorème de Thalès on a :

SE
SA

=
SF
SD

=
EF
AD



1, 95 m
2, 60 m

=
EF

1, 60 m
donc EF =

1, 95 m × 1, 60 m
2, 60 m

= 1, 2 m

EF = 1, 20 m

4. Il faudra 4 baguettes de 2, 60 m, 2 baguettes de 1, 60 m, 2 baguette de 1, 20 m et 1 baguette de
1, 20 m
Comme 1, 60 m + 1, 20 m = 2, 80 m, il faudra 7 tiges de bambou.
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Exercice Centres étrangers - Juin 2012

Voici deux programmes de calcul :

Programme no 1
• Choisir un nombre ;
• Lui ajouter 1 ;
• Calculer le carré de la
somme obtenue ;
• Soustraire au résultat le
carré du nombre de dé-
part.

Programme no 2
• Choisir un nombre ;
• Calculer le double de ce
nombre ;
• Ajouter 1.

Léonhard Euler
1707-1783

Suisse

1. On choisit 5 comme nombre de départ.
Quel résultat obtient-on avec ces deux programmes à

2. Démontrer que quelque soit le nombre choisi, les résultats obtenus avec les deux programmes sont identiques.

Problème Centres Étrangers - Juin 2012

Dans le cadre d’un projet pédagogique, des professeurs préparent une sortie au Mont Saint Michel avec les 48 élèves de
troisiéme.

Partie 1 : Financement de la sortie
Le coût total de cette sortie (bus, hébergement et nourriture, activités, ... ) s’élève à 120 e par élève.

1. Le foyer du collége propose de prendre en charge 15% du coût total de cette sortie. Quelle est la somme prise en charge
par le foyer ?

2. Les professeurs décident d’organiser une tombola.
Chaque élève dispose d’une carte contenant 20 cases qu’il
doit vendre à 2e la case. En décembre, les professeurs font le
point avec les 48 élèves sur le nombre de cases vendues par
chacun d’entre eux. Voici les résultats obtenus :

Nombre de cases vendues 10 12 14 15 16 18 20
Nombre d’élèves 5 12 9 7 5 6 4

a. Quel est le nombre total de cases déjà vendues en décembre ? Quelle somme d’argent cela reprèsente-t-il ?

b. Quel est le pourcentage d’élèves ayant vendu 15 cases ou moins à (arrondir à l’unité).

c. Quel est le nombre moyen de cases vendues par élève à (arrondir à l’unité).

3. Les 92 lots à gagner sont les suivants : un vélo ; un lecteur DVD ; 20 DVD ; 20 clés USB de 4 GO ; 50 sachets de chocolats.
Ces lots sont fournis gratuitement par trois magasins qui ont accepté de sponsoriser le projet. Le tirage au sort a lieu au
mois de mars. Les 960 cases ont toutes été vendues. Une personne a acheté une case.

a. Quelle est la probabilité que cette personne gagne un lot à (arrondir au centième)

b. Quelle est la probabilité que cette personne gagne une clé USB à (arrondir au centième)

Partie 2 : Travail effectué en mathématiques sur le Mont

1. Alexandre souhaite savoir à quelle distance il se trouve
du Mont à l’aide d’un théodolite (appareil servant à mesurer
des angles). Il sait que le sommet S du Mont est à 170 m d’al-
titude. Son œil (O sur le dessin) étant situé à 1, 60 m du sol, il
obtient la mesure suivante : ŜOH = 25˚. (Le dessin n’est pas
réalisé à l’échelle).
À quelle distance LK du Mont se trouve-t-il à (Donner une
valeur approchée au mètre).

2. Sachant que le Mont est inscrit dans un rectangle de 225 m
sur 285 m. Calculer la superficie de la partie émergée du
Mont.
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• Programme de calcul ;
• Identité remarquable ;
• Moyenne pondérée ;

• Probabilités ;

• Trigonométrie ;

Exercice

1.
En prenant 5 on obtient :

Avec le programme 1 : 5 + 1 = 6 ; 62 = 36 ; 36 − 52 = 36 − 25 = 11

Avec le programme 2 : 2 × 5 = 10 ; 10 + 1 = 11

2.
Notons n le nombre choisi au départ.
Le programme 1 devient : (n + 1)2 − x2

Le programme 2 devient : 2n + 1
Or (n + 1)2 − n2 = n2 + 2n + 1 − n2 = 2n + 1
Cela prouve que les deux programmes sont équivalents.

Problème

Partie 1

1.

120e × 15
100

= 18e

2.a
5 × 10 + 12 × 12 + 9 × 14 + 7 × 15 + 5 × 16 + 6 × 18 + 4 × 20 = 693

693 × 2 e = 1386 e
Cette vente reprèsente 1386 e

2.b
Il y a 5 + 12 + 9 + 7 = 33 élèves sur 48 qui ont vendu 15 cases ou moins.

15
48

= 0, 75

75% des élèves qui ont vendu 15 cases ou moins.

2.c
Il faut faire la moyenne des cases vendues pondérée par le nombre d’élèves, c’est à dire :

5 × 10 + 12 × 12 + 9 × 14 + 7 × 15 + 5 × 16 + 6 × 18 + 4 × 20
5 + 12 + 9 + 7 + 5 + 6 + 4

=
693
48

= 14, 4375

La moyenne des cases vendues par élève est donc 14 à 1 case près.

3.a
Nous sommes dans une situation d’équiprobabilité.

Il y a 960 cases vendues pour 92 lots à gagner.

La probabilité de gagner un lot est donc
92
960

≈ 0, 01 à 0, 01 près.

3.b
Il y a 20 clés USB à gagner et 960 cases vendues.

La probabilité de gagner une clés USB est donc
20
960

≈ 0, 02 à 0, 01 près.

Partie 2

1.
Dans le triangle SOH rectangle en H.
SH = 170 m − 1, 60 m = 168, 40 m

tan
(

ŜOH
)

=
SH
OH

Ainsi OH × tan 25◦ = 168, 40 m

Donc OH =
168, 40 m
tan 25◦

≈ 361 m à 1 m près.

2.
225 m × 285 m = 64 125 m2
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Exercice

1. A =
5
3
× 12

7
− 2

3
÷ 5

9
et B =

2776
1735

. Montrer que A > B

2. Donner l’écriture scientifique de C =
1 200 000 × 10−11

0, 024 × (103)−4

3. Écrire sous la forme a
√

b avec b entier le plus petit
possible :

D = 5
√

20 − 7
√

125 + 3
√

80 −
√

5 et E =
(

2
√

3 − 3
√

2
)2

4. Donner une valeur approchée à 0, 01 près de

F =
(−4)3 − 52

(−4)2 − 53

Srinivasa Ramanujan
1887-1923

Inde

PROBLÈME Aix-Marseille - Juin 2006

La station de ski Mathenfolie propose les tarifs suivants pour la saison 2012-2013 :

Tarif A : Chaque journée de ski coûte 20e ;
Tarif B : En adhérant au club des sports dont la cotisation annuelle s’élève à 60e , on bénéficie d’une réduction de 30% sur
les prix de chaque journée à 20e .

1. Caroline est adhérente au club des sports de la station. Sachant qu’elle a déjà payé sa cotisation annuelle, expliquez
pourquoi elle devra payer 14e par journée de ski.

2. Reproduire et compléter le tableau suivant :

Nombre de jours de ski pour la saison 2010-2011 5 8

Coût avec le Tarif A (en euros) 100 220

Coût avec le Tarif B (en euros) 130

3. On appelle x le nombre de journée de ski durant la saison 2010-2011. Exprimer en fonction de x :

a. Le coût annuel Ca en euros pour un utilisateur ayant choisi le tarif A.
b. Le coût annuel Cb en euros pour un utilisateur ayant choisi le tarif B.

4. Sachant que Caroline est adhérente au club et qu’elle a dépensé au total 242e , combien de jours a-t-elle skié ?

5. Sur une feuille de papier millimétré, dans un repère orthogonal, prendre :
- en abscisse : 1 cm pour 1 jour de ski ;
- en ordonnée : 1 cm pour 10e .

On placera l’origine du repère en bas à gauche de la feuille, l’axe des abscisses étant tracé sur le petit côté de la feuille.

Tracer dans ce repère les reprèsentations graphiques des fonctions affines f et g définies par :
f (x) = 20x et g(x) = 14x + 60

6. Dans cette partie, on répondra aux différentes questions en utilisant le graphique (faire apparaître sur le graphique les
traits nécessaires)

a. Fabrice doit venir skier douze journées pendant la saison 2010-2011.
Quel est pour lui le tarif le plus intéressant à
Quel est le prix correspondant ?

b. En étudiant les tarifs de la saison, Pascale constate que, pour son séjour, les tarifs A et B sont égaux.
Combien de journées de ski prévoit-elle de faire à
Quel est le prix correspondant à
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• Calcul sur les fractions ;
• PGCD ;
• écriture scientifique ;
• Racine carrée ;

• Identités remarquables ;

• Pourcentage ;

• Fonctions affines ;

Exercice

1.

A =
5
3
× 12

7
− 2

3
÷ 5

9
=

5 × 12
3 × 7

− 2
3
× 9

5
=

20
7

− 6
5
=

100
35

− 42
35

=
58
35

Calculons le PGCD de 2776 et 1735 par l’algorithme d’Euclide :

2776 = 1735 × 1 + 1041

1735 = 1041 × 1 + 694

1041 = 694 × 1 + 347

694 = 347 × 2 + 0

Donc PGCD(2776; 1735) = 347
2776
1735

=
347 × 8
347 × 5

=
8
5

Comme
8
5
=

56
35

on a bien A > B

2.

C =
1 200 000 × 10−11

0, 024 × (103)−4 =
1, 2 × 106 × 10−11

2, 4 × 10−2 × 10−12 =
1, 2 × 10−5

2, 4 × 10−12 = 2 × 107

3.
D = 5

√
20 − 7

√
125 + 3

√
80 −

√
5 = 5

√
4 × 5 − 7

√
5 × 25 + 3

√
5 × 16 −

√
5

D = 5 × 2
√

5 − 7 × 5
√

5 + 3 × 4
√

5 −
√

5 = 10
√

5 − 35
√

5 + 12
√

5 −
√

5 = −14
√

5

E =
(

2
√

3 − 3
√

2
)2

= 4 × 3 − 2 × 2
√

3 × 3
√

2 + 9 × 2 = 12 − 12
√

6 + 18 = 30 − 12
√

6
4.
À la calculatrice on trouve : F ≈ 0, 82 à 0, 01 près

Problème

1.

Calculons le montant de la réduction : 20 e × 30
100

= 6. Elle aura 6 e de réduction,

elle devra donc payer 14 e par journ ?e de ski.

2.

Nombre de jours de ski pour la saison 2010-2011 5 8 11
Coût avec le Tarif A (en euros) 100 160 220
Coût avec le Tarif B (en euros) 130 172 214

3.a. Ca = 20x ; 3.b. Cb = 14x + 60
4. 242 e −60 e = 182 e . Caroline a donc versé 182 e en plus de sa cotisation.

182 e ÷14 e = 13. Caroline a donc skié 13 jours

6.a. Fabrice doit venir skier douze journées pendant la saison 2012-2013.

Le tarif B est le plus intéressant , Le prix correspondant est 60 e +14 e ×12 = 228 e

6.b. En étudiant les tarifs de la saison, Pascale constate que, pour son séjour, les tarifs A et B sont
égaux.

Elle prévoit de skier 10 jours , Le prix payé est 200 e

5. (Sur papier millimétré)

Prix du séjour en euros

Durée du séjour en jours
1

10

10

200

12

240

228

60
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Exercice 1

Quatre affirmations sont données ci-dessous. Pour chacune,
indiquer si elle est vraie ou fausse en argumentant la
réponse.

Affirmation 1 :
1
8

est un nombre décimal.

Affirmation 2 : 72 a exactement cinq diviseurs.

Pierre de Fermat
1601-1665

Toulouse - France

Affirmation 3 : Si n est entier, (n − 1)(n + 1) + 1 est toujours égal au carré d’un entier.

Affirmation 4 : Deux nombres impairs sont toujours premiers entre eux.

Exercice 2

Construire un carré dont l’aire est égale à la somme des aires
des deux carrés reprèsentés ci-contre. Vous laisserez appa-
rentes toutes vos recherches.

Exercice 3

Un propriétaire souhaite aménager le grenier de sa ferme. Voici le croquis de son grenier.

Ce propriétaire mesurant 1, 75 m souhaite savoir s’il peut rester debout sans se cogner la tête sur une des poutres reprèsentée
par le segment [KM]. I est le milieu du segment [BC].

1. Calculer la longueur du segment [AI]. On donnera une valeur approchée par défaut au centimètre près.

2. Calculer la longueur du segment [AJ]. On donnera une valeur approchée par excès au centimètre près.

3. Le propriétaire peut-il se tenir debout sans se cogner la tête ?

Exercice 4

Dans la figure ci-après, le triangle ABC un triangle isocèle
en A tel que AB = 5 cm et ÂBC = 75˚et le triangle ACE est
équilatéral.

La figure ci-dessous n’est pas en vraie grandeur.

1. Construire la figure en vraie grandeur.

2.a. Calculer la mesure de l’angle B̂AC.

2.b. Quelle est la nature du triangle ÂBE ?

3. Calculer la longueur exacte du segment [BE]. Donner la
valeur arrondie au millimètre près.
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• Connaissance des nombres ;
• Arithmétique ;
• Identités remarquables ;
• Théorème de Pythagore ;

• Théorème de Thales ;
• Trigonométrie ;

Exercice 1

Affirmation 1
1
8

= 0, 125 Cette fraction peut s’écrire de manière exacte en utilisant les chiffres,

L’affirmation 1 est vraie,
1
8

est un nombre décimal

Affirmation 2
Les diviseurs de 72 sont : 1, 2, 3, 6, 8, 9 ,12, 24, 36, 72. 72 possède 10 diviseurs, l’affirmation 2 est fausse

Affirmation 3
(n − 1)(n + 1) + 1 = n2 − 1 + 1 = n2 n2 est un carré d’un entier donc l’affirmation 3 est vraie.
Affirmation 4
9 et 15 ne sont pas premiers entre eux car ils ont 3 comme diviseur commun.

L’affirmation 4 est donc fausse.

Exercice 2

Le petit carré a une aire de 4 cm2, donc son côté
mesure 2 cm. Le grand carré à donc un côté qui
mesure 4 cm et une aire de 16 cm2. Il faut donc
construire un carré dont l’aire mesure 0 cm2. Or
20 n’est pas un carré parfait.

Dans un triangle rectangle dont les côtés de
l’angle droit mesurent respectivement 4 cm et
2 cm, d’après le théorème de Pythagore, l’hypo-
ténuse s’obtient :

42 + 22 = 16+ 4 = 20 donc le carré construit sur
l’hypoténuse à une aire de 20 cm2

Voici une construction possible :

Exercice 3

1. Dans le triangle ABI rectangle en I on a :

tan48˚=
AI
BI

donc tan48˚=
AI

3, 6 m
AI = 3, 6 mtan48˚≈ 4 m à 1 cm près.

2. Les droites (KJ) et (BJ) sont perpendiculaires à la droite (AI).

Si deux droites sont perpendiculaires à une même droite alors elles sont parallèles entre elles.

Ainsi (KJ)//(BI)

Par symétrie axiale d’axe (AI), comme I est le milieu de [BC] on en déduit que J est le milieu de
[KM], donc KJ = 1 m

Dans le triangle ABI, les droites (KJ) et (BI) sont parallèles et les points A, K et B ainsi que A, J et
I sont alignés.

D’après le théorème de Thalès on a :

AK
AB

=
AJ
AI

=
KJ
BI

AJ
AI

=
1

3, 6

Donc AJ =
AI
3, 6

≈ 4
3, 6

≈ 1, 11 m

Calculons le montant de la réduction : 20 e × 30
100

= 6. Elle aura 6 e de réduction,

elle devra donc payer 14 e par journée de ski.

2.

Nombre de jours de ski pour la saison 2010-2011 5 8 11
Coût avec le Tarif A (en euros) 100 160 220
Coût avec le Tarif B (en euros) 130 172 214

3.a. Ca = 20x ; 3.b. Cb = 14x + 60

4. 242 e −60 e = 182 e . Caroline a donc versé 182 e en plus de sa cotisation.

182 e ÷14 e = 13. Caroline a donc skié 13 jours

6.a. Fabrice doit venir skier douze journées pendant la saison 2012-2013.

Le tarif B est le plus intèressant , Le prix correspondant est 60 e +14 e ×12 = 228 e

6.b. En étudiant les tarifs de la saison, Pascale constate que, pour son séjour, les tarifs A et B sont
égaux.

Elle prévoit de skier 10 jours , Le prix payé est 200 e

5. (Sur papier millimétré)



Prix du séjour en euros

Durée du séjour en jours
1

10

10

200

12

240

228

60
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Exercice 1

On note g(x) = (5x − 3)2 − (4x + 5)2

1. Développer et réduire g(x)

2. Factoriser g(x)

3. Calculer g(0), g(−2) et g(
2
3
)

4. Résoudree (x − 8)(9x + 2) = 0

Andrew Wiles
1953-

Cambridge - Angleterre

EXERCICE 2

Le dessin donné ci-contre n’est pas en vraie grandeur. Il re-
prèsente une figure géométrique pour laquelle on sait que :
ABC est un triangle rectangle en B
E est sur le segment [AB] et D sur le segment [AC]
AE = 2, 4 cm, AB = 3 cm, AC = 8 cm et AD = 6, 4 cm
1. Construire la figure en vraie grandeur.
2. Calculer la mesure de l’angle B̂AC à un degré près.
3. Démontrer que AED est un triangle rectangle.

EXERCICE 3

La note de restaurant suivante est partiellement effacée.

Retrouver les éléments manquants en justifiant vos calculs.

Toutes les traces de recherche doivent apparaêtre sur votre
copie

4 menus à 16, 50 e l’unité ..........
1 bouteille d’eau minérale ..........
3 cafés à 1, 20 e l’unité ..........
Sous-total ..........
Service 5, 5% du total 4, 18e
Total ..........

PROBLÈME

Une école décide de tester un logiciel pour gérer sa bibliothéque. Elle télécharge ce logiciel sur Internet.

1. Le fichier a une taille de 3, 5 Mo (mégaoctets) et le téléchargement s’effectue en 7 secondes.
Quel est le débit de la connexion internet à On donnera le résultat en Mo/s.

2. Après une période d’essai de 1 mois, l’école décide d’acheter le logiciel.
Il y a trois tarifs :
• Tarif A : 19 e
• Tarif B : 10 centimes d’euro par élève
• Tarif C : 8e d’abonnement puis 5 centimes d’euro par élève

Recopier et compléter le tableau suivant :

Nombre d’élèves 100 200 300 400 500
Tarif A
Tarif B
Tarif C

3. a x reprèsente le nombre d’élèves, on note f , g et h les fonctions qui au nombre d’élèves associe le prix à payer. Donner
l’expression de chacune des fonction f , g et h.
3.b. Quelle est la nature de chacune de ces fonctions ?

4. Reprèsenter dans un répére convenablement choisi la représentation graphique des fonctions f , g et h.

5. Par lecture graphique, à partir de combien d’élèves le tarif A est-il plus intéressant que le tarif C ?

Dans l’école, il y a 209 élèves.
6. Quel est le tarif le plus intéressant pour l’école ?
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• Développer une identité remarquable ;
• Factorisation en a2 − b2

• Image par une fonction ;
• équation produit ;
• Pourcentages ;

• Trigonométrie ;
• Réciproque du théorème de Thalès ;
• Propriété des parallèles
• Grandeurs composées ;
• Fonctions affines.

Exercice 1

1. g(x) = (5x − 3)2 − (4x + 5)2 = (25x2 − 30x + 9)− (16x2 + 40x + 25)

g(x) = 9x2 − 70x − 16

2. g(x) = (5x − 3)2 − (4x + 5)2 = [(5x − 3) + (4x + 5)] [(5x − 3)− (4x + 5)]

g(x) = (5x − 3 + 4x + 5)(5x − 3 − 4x − 5) = (9x + 2)(x − 8)

3. g(0) = −16

g(−2) = 9 × (−2)2 − 70 × (−2)− 16 = 9 × 4 + 140 − 16 = 160

g
(

2
3

)

=

(

9 × 2
3
+ 2

)(

2
3
− 8

)

= (6 + 2)
(

2
3
− 24

3

)

= 8 × −22
3

=
−176

3

4. (x − 8)(9x + 2) = 0
Si un produit de facteurs est nul alors un au moins des facteurs est nul.

x − 8 = 0

x = 8

9x + 2 = 0

9x = −2

x = −2
9

Exercice 2

1. La figure est sans difficulté !

2. Dans le triangle BAC rectangle en B

cosB̂AC =
AB
AC

=
3
8

A la calculatrice on obtient B̂AC ≈ 68˚à 1˚près.

3. Comparons
AE
AB

et
AD
AC

AE
AB

=
2, 4
3

= 0, 8

AD
AC

=
6, 4
8

= 0, 8

Dans le triangle ABC, les points A, E et B sont alignés et dans le même ordre que les points alignés
A, D et C.

Comme
AE
AB

=
AD
AC

d’après la réciproque du théorème de Thalès, les droites (EB) et (BC) sont

parallèles.

Comme (BC) est perpendiculaire à (AB) et que (BC) est parallèles à (EC), on sait que si deux
droites sont parallèless alors toute perpendiculaire à l’une est perpendiculaire à l’autre, ainsi
(ED) est perpendiculaire à (AE).

Le triangle AED est donc rectangle en E

Exercice 3

4 × 16, 50e = 66e
3 × 1, 20e = 3, 60e

4, 18e reprèsente 5, 5% du sous-total. Le sous-total est donc :
4, 18 × 100

5, 5
= 76e

La bouteille d’eau minérale coûte donc : 76e −66e −3, 60e = 6, 40e
Le total avec le service est donc 76e +4, 18e = 80, 18e

Problème

1.
3, 5 Mo

7 s
= 0, 5 Mo/s

2.

Nombre d’élèves 100 200 300 400 500
Tarif A 19 19 19 19 19
+Tarif B 10 20 30 40 50
Tarif C 13 18 23 28 33

3.a f (x) = 19, g(x) = 0, 10x et h(x) = 0, 05x + 8
3.b f est constante donc affine. g est linéaire donc affine, h est affine.
4. f est une fonction affine constante reprèsentée par une droite parallèles à l’axe des abscisses et
passant par le point (0; 19)
g est une fonction linéaire reprèsentée par une droite passant par (0; 0). Comme g(300) = 30, cette
droite passe aussi par (300; 30)
h est une fonction affine reprèsentée par une droite. Comme h(0) = 8 et que h(300) = 23 cette
droite passe par (0; 8) et (300; 23)



Prix en euros

Nombre d’élèvess
100

5

Tarif A

Tarif B

Tarif C

220

19

209

5. à partir de 220 élèves le tarif A est plus interessant que la tarif C
On peut aussi résoudree :

8 + 0, 05x = 19

0, 05x = 11

x =
11

0, 05
= 220

6. f (209) = 19, g(209) = 20, 90 et h(209) = 18, 45
Le tarif C est plus intéressant comme on le voit aussi sur le graphique.
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Exercice 1

1. Écrire la fraction
84

126
sous forme irréductible.

2. Donner l’écriture scientifique de
6 × 1012 × 35 × 104

14 × 103 .

3. Écrire l’expression
√

20 + 5
√

125 + 2
√

45 sous la forme
a
√

5 où a est un nombre.

Pythagore
580 av JC - 495 av JC

Samos - Grèce

4. Voici les tarifs pratiqués dans deux magasins :
- Magasin A : 17, 30e : la cartouche d’encre, livraison gratuite.
- Magasin B : 14, 80e : la cartouche d’encre, frais de livraison de 15e quel que soit le nombre de cartouches achetées.
Écrire et résoudree l’équation permettant de déterminer le nombre de cartouches d’encre pour lequel les deux tarifs sont
identiques.

5. On rappelle que (a − b)2 = a2 − 2ab + b2. En déduire la forme développée de l’expression (2x − 3)2.

6. Donner la valeur décimale arrondie au dixième du nombre
√

5 + 36
√

11

7. On rappelle que a2 − b2 = (a − b)(a + b). En déduire la forme factorisée de l’expression (7x + 2)2 − 25.

PROBLÈME

La figure ci-contre n’est pas en vraie grandeur. L’unité de
longueur est le centimètre.
Dans le triangle ABC, on inscrit un rectangle EFGH où H est
sur [AB], G sur [AC], E et F sur [BC].
Dans le triangle ABC, L est sur [BC] et (AL) est la hauteur
issue de A. (AL) coupe [GH] en K.
On donne BC = 14 cm, AL = 6 cm et AK = x cm où x
désigne un nombre positif

Partie 1
Dans cette partie, on se place dans le cas particulier ou
BL = 4, 8 cm et x = 1 cm.

1. Construire la figure en vraie grandeur.

2. Calculer l’aire en cm2 du triangle BLA.

3. On souhaite justifier que les droites (HG) et (BC) sont parallèles. Parmi les propriétés suivantes, choisir et recopier sur
votre feuille celle(s) qui permette(nt) cette justification.
a. Si un quadrilatére est un rectangle alors ses côtés opposés sont parallèles deux à deux.
b. Si une droite passe par les milieux de deux côtés d’un triangle alors elle est parallèles au troisième côté.
c. Si deux droites sont parallèles à une même troisième droite alors elles sont parallèless entre elles.
d. La réciproque du théorème de Thalès.

4. Calculer la longueur HK.

Partie 2 : Dans cette partie, on se place dans le cas général où BL et x ne sont pas connus.

1. Exprimer la longueur KL en fonction de x.

2. On déplace le point K sur le segment [AL]. L’utilisation d’un tableur a permis d’obtenir les longueurs KL et HG pour
différentes valeurs de x.

Sans aucune justification, répondre aux questions suivantes :
a. Quelles sont les longueurs KL et HG pour x égal à 4, 5cm ?
b. Pour quelle valeur de x a-t-on l’égalité KL = HG ?
Dans ce cas, que peut-on dire du quadrilatére EFGH ?

x 0, 6 1, 5 1, 8 2, 1 4, 2 4, 5 5, 1
KL 5, 4 4, 5 4, 2 3, 9 1, 8 1, 5 0, 9
HG 1, 4 3, 5 4, 2 4, 9 9, 8 10, 5 11, 9



10 SEMAINES AVANT LE BREVET

• Calcul sur les fractions ;
• PGCD ;
• écriture scientifique ;
• Racine carrée ;

• Identités remarquables ;
• Théorème de Thalès ;

Exercice 1

1. Calculons le PGCD de 84 et 126 par l’algorithme d’Euclide.

126 = 84 × 1 + 42

84 = 2 × 42 + 0

Donc le PGCD(84; 126) = 42, ainsi
84
126

=
2 × 42
3 × 42

=
2
3

2.
6 × 1012 × 35 × 104

14 × 103 =
210 × 1016

14 × 103 = 15 × 1013 = 1, 5 × 101 × 1013 = 1, 5 × 1014

3.
√

20 + 5
√

125 + 2
√

45 =
√

4 × 5 + 5
√

25 × 5 + 2
√

9 × 5

= 2
√

5 + 5 × 4
√

5 + 2 × 3
√

5 = 2
√

5 + 20
√

5 + 6
√

5 = 28
√

5

4. Posons x le nombre de cartouches d’encre pour lesquels les deux tarifs sont identiques, on a :

17, 30x = 15 + 14, 80x

17, 30x − 14, 80x = 15

2, 50x = 15

x =
15

2, 50
x = 8

5. (2x − 3)2 = 4x2 − 12x + 9

6.
√

5 + 6
√

11 ≈ 121, 6

7. (7x − 2)2 − 25 = [(7x − 2) + 5] [(7x − 2)− 5] = (7x − 2 + 5)(7x − 2 − 5) = (7x + 3)(7x − 7)

Problème

Partie 1

1. A vous de la faire !

2. Aire(BLA) =
BL × LA

2
=

4, 8 cm × 6 cm
2

= 14, 4 cm2

3.a Si un quadrilatére est un rectangle alors ses côtés opposés sont parallèles deux à deux.

4. Dans le triangle ALB. (HK) est parallèles à (BL).
H ∈ [AB] et K ∈ [AL]
D’après le théorème de Thalès on a :

AH
AB

=
AK
AL

=
HK
BL

1 cm
6 cm

=
HK

4, 8 cm

Donc HK =
4, 8 cm × 1 cm

6 cm
= 0, 8 cm

Partie 2

1. KL = AL − x = 6 − x

2.a Pour x = 4, 5 cm, KL = 1, 5 cm et HG = 10, 5 cm

2.b Pour x = 1, 8 cm on a KL = HG = 4, 2 cm
Dans ce cas EFGH est un carré.
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Exercice

Cet exercice est un questionnaire à choix multiple (QCM).
Pour chaque ligne du tableau, trois réponses sont
proposées, mais une seule est exacte. Indiquer sur votre
copie le numéro de la question et, sans justifier, recopier la
réponse exacte.

L’expression développée 49x2 + 25 49x2 − 70x + 25 49x2 − 25
de (7x − 5)2 est

L’image de −5 par la fonction −13 −17 17
f (x) = −3x + 2 est :

L’écriture scientifique de 0, 000 000 000 0057 57 × 10−11 5, 7 × 10−10

0, 000 57 × 10−6 est :

Le nombre
5
7
+

1
7
× 4

3
est égal à :

24
21

19
21

8
7

Un antécédent de 7 par −31 3
2
3

la fonction f (x) = 11 − 6x est :

François Viète
1540 - 1603

France

PROBLÈME

Thalès de Millet (624 - 547 av JC) se rendit célébre en don-
nant la hauteur de la plus grande pyramide d’Egypte. Nous
allons utiliser son théorème pour calculer la hauteur de cette
pyramide reprèsentée ci-contre.
KEOP est un carré de centre H et de côté 230 m.
[SH] est la hauteur de cette pyramide

1. Soit I le milieu de [OE]. Calculer HI.
2. On se place à l’extérieur de la pyramide et on plante verti-
calement un bâton reprèsenté par le segment [AB] de 2 m de
façon à ce que les points M, B, S et M, A, H soient alignés.
On sait que MA = 2, 4 m et MH = 165 m

a. Justifier que (HS) et (AB) sont parallèles.
b. En déduire que la hauteur SH de la pyramide mesure 137, 5 m.

3. Calculer le volume de cette pyramide. Arrondir le résultat au m3.

4. La pyramide du Louvre, de l’artiste sino-américain Leo Ming Pei, a été inaugurée le 1er avril 1989 par François Mitterrand.
Installée dans la cour Napoléon du palais du Louvre, cette pyramide est une réplique de la pyramide de Khéops. Sa hauteur
est 21, 64 m.
Calculer le volume de la pyramide du musée du Louvre et dire « combien de pyramides du Louvre tiendraient à l’intérieur
de la pyramide de Khéops. »
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• Identités remarquables ;
• Fonctions ;
• écriture scientifique ;
• Fractions ;

• Théorème de Thalès ;

• Pyramide ;

• Agrandissement réduction.

Exercice

1. (7x − 5)2 = 9x2 − 70x + 25

2. f (−5) = −3 × (−5) + 2 = 15 + 2 = 17

3. 0, 000 57 × 10−6 = 5, 7 × 10−4 × 10−6 = 5, 7 × 10−10

4.
5
7
+

1
7
× 4

3
=

5
7
+

4
21

=
15
21

+
4
21

=
19
21

5. f (7) = 11 − 6 × 7 = 11 − 42 = −31

Problème

1. Sur la face (POEK), dans le triangle PEO, I est le milieu de [OE] et H est le milieu de [PE] car H
est le centre du carré POEK

On sait que si dans un triangle une droite passe par le milieu de deux côtés alors cette droites est
parallèles au troisième côté et la distance entre les deux milieux est la moitié de la longueur du
troisième côté. ( Théorème de la droite des milieux )

Donc HI =
PO
2

=
230 m

2
= 115 m

2.a (HS) et (AB) sont supposées verticales, ces deux droites sont donc perpendiculaires au sol,
c’est à dire à (HM)

On sait que si deux droites sont perpendiculaires à une même droite alors elles sont parallèles
entre elles.

Donc (HS)//(AB)

2.b Dans le triangle SHM. B ∈ [SM] et A ∈ [MH].
Les droites (HS) et (AB) sont parallèles.
D’après le théorème de Thalès on a :

MA
MH

=
MB
MS

=
AB
SH

2, 4 m
165 m

=
2 m
SH

Ainsi SH =
2 m × 165 m

2, 4 m
= 137, 5 m

3. Le volume de la pyramide est : VKheops =
1
3
× (230 m)2 × 137, 5 ≈ 2 424 583 m3 à 1 m3 près

4. La pyramide du Louvre est une réduction de la pyramide de Khéops. La pyramide du Louvre a
une hauteur de 21, 64 m et celle de Khéops de 137, 5 m

Le coefficient de réduction est donc
21, 64 m
137, 5 m

≈ 0, 16

On sait que si les longueurs d’un solide sont multipliées par k alors son volume est multiplié
par k3

Donc VLouvre = 0, 163 × VKheops ≈ 9931 m3

Pour déterminer combien de pyramide du Louvre tiendraient dans la pyramide de Khéops il suffit

de calculer
VKheops

VLouvre
=

1
0, 163 ≈ 244
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Exercice 1 Centres Étrangers - Juin 2012

1. Calculer
1
4
+

2
3
× 3

4

2. Au goûter, Lise mange
1
4

du paquet de gâteaux qu’elle

vient d’ouvrir.
De retour du collège, sa soeur Agathe mange les

2
3

des

gâteaux restants dans le paquet entamé par Lise.
Il reste alors 5 gâteaux.
Quel était le nombre initial de gâteaux dans le paquet ?

Thalès de Milet
625 av JC - 547 av JC

Grèce

Si le travail n’est pas terminé, laisser tout de même une trace de la recherche. Elle sera prise en compte dans la notation.

EXERCICE 2 Amérique du Nord - Juin 2012
On considère un sablier composé de deux cônes identiques de même sommet C et dont le rayon de la base est AK = 1, 5 cm.
Pour le protéger, il est enfermé dans un cylindre de hauteur 6 cm et de même base que les deux cônes.

1. On note V le volume du cylindre et V1 le volume du sa-
blier.

Tous les volumes seront exprimés en cm3.

a. Montrer que la valeur exacte du volume V du cylindre est
13, 5π.

b. Montrer que la valeur exacte de V1 est 4, 5π.

c. Quelle fraction du volume du cylindre, le volume du sa-
blier occupe-t-il ?

(On donnera le résultat sous la forme d’une fraction irréduc-
tible)

2. On a mis 27 cm3 de sable dans le sablier.

Sachant que le sable va s’écouler d’un cône à l’autre avec un
débit de 540 cm3/h, quel temps sera mesuré par ce sablier ?

EXERCICE 3 Nouvelle Calédonie - Décembre 2012

Un concours de pêche est organisé avec 8 bateaux participants. Les organisateurs souhaitent former au hasard 4 équipes de
2 bateaux. Pour cela, un tirage au sort est organisé.
Dans une urne se trouvent 8 fanions indiscernables au toucher : 2 rouges, 2 oranges, 2 violets et 2 verts.
Les bateaux ayant un fanion de même couleur seront dans la même équipe.

1. Quelle est la probabilité de sortir un fanion rouge au premier tirage ?

2. Aux deux premiers tirages, un fanion vert et un fanion orange ont été sortis.
a. Quels fanions se trouvent encore dans l’urne avant le troisième tirage ?
b. Combien y a-t-il de fanions dans l’urne avant le troisième tirage ?
c. Calculer la probabilité de l’événement A : « un fanion d’une autre couleur que le vert ou le orange est tiré ».

EXERCICE 4

On cherche à résoudree l’équation (4x − 3)2 − 9 = 0

1. Le nombre
3
4

est-il solution de cette équation à

2. Le nombre 0 est-il solution de cette équation ?

3. Montrer que (4x − 3)2 − 9 = 4x(4x − 6)

4. En déduire les solutions de l’équation (4x − 3)2 − 9 = 0
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• Calcul sur les fractions ;
• Cylindre ;
• Cône ;
• Volume ;

• Grandeurs composées ;
• Probabilités ;
• Identités remarquables ;
• Equation produit.

Exercice 1

1.
1
4
+

2
3
× 3

4
=

1
4
+

2 × 3
3 × 4

=
1
4
+

2
4
=

3
4

2. Au goûter, Lise mange
1
4

du paquet, donc il reste
3
4

du paquet.

Sa soeur mange les
2
3

restants. Il a donc été mangé :
1
4
+

2
3
× 3

4
. C’est à dire

3
4

du paquet. Il reste

donc
1
4

qui correspond à 5 gateaux.

Il y avait donc 20 gateaux dans le paquets.

Lise en a mangé 5, il en restait 15. Sa soeur en a mangé 10.

Exercice 2

1.a La volume du cylindre est donné par la formule : (aire de la base)× hauteur

V = π × (1, 5 cm)2 × 6 cm = 13, 5π cm3

1.b Le volume du cône est donné par la formule :
(aire de la base)× hauteur

3

V1 = 2 × π × (1, 5 cm)2 × 3 cm
3

= 2 × 2, 25π cm3 = 4, 5π cm3

1.c Le sablier occupe
4, 5π cm3

13, 5π cm3 =
1
3

du cylindre.

2. Le sable s’écoule au débit de 540 cm3h−1, c’est à dire 540 cm3 en 60 min

27 cm3 vont s’écouler en
27 cm3 × 60 min

540 cm3 = 3 min

( Proportionnalité du volume écoulé et du temps )

Ou encore 540 cm3 = 20 × 27 cm3 et comme 60 min = 20 × 3 min...

Exercice 3

On est dans une situation d’équiprobabilité car les fanions sont indiscernables au toucher.

1. Il y a 2 fanions rouges et 8 fanions en tout.

La probabilité de sortir un fanion rouge au premier tirage est donc
2
8
=

1
4
= 0, 25

2.a Il reste 2 fanions rouges, 2 fanions violets, 1 vert et 1 orange.

2.b Il y 6 fanions dans l’urne.

2.c La probabilité de l’événement un fanion d’une autre couleur que le vert ou le orange est tiré est
4
6
=

2
3
≈ 0, 33 ?

Exercice 4

1.
(

4 × 3
4
− 3

)2
− 9 = (3 − 3)2 − 9 = −9

3
4

n’est pas une solution de l’équation.

2. (4 × 0 − 3)2 − 9 = (−3)2 − 9 = 9 − 9 = 0
0 est une solution de l’équation.

3. (4x − 3)2 − 9 = [(4x − 3) + 3] [(4x − 3)− 3] = 4x(4x − 6)

4. (4x − 3)2 − 9 = 0 est équivalente à 4x(4x − 6) = 0
On sait que si un produit de facteurs est nul alors un des facteurs est nul.

4x = 0

x = 0

4x − 6 = 0

4x = 6

x =
6
4

x = 1, 5

Il y a deux solutions : 1, 5 et 0.
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EXERCICE Polynésie - Juin 2012

Pour chaque ligne du tableau suivant indiquer quelle
réponse est vraie en justifiant votre réponse :

L’inverse de 1 est −1 1 2

2 + 3
4 × 7

(2 + 3)÷ (4 × 7) 2 + 3 ÷ (4 × 7) (2 + 3)÷ 4 × 7

2 +
2
3
× 1

4
est égal ?

13
6

4
12

5
7

Si x = −4 alors x + 4 + (x + 4)(2x − 5) −4 −1 0
est égal à

Al-Khawarizmi
783 - 850

Irak

PROBLÈME Asie - Juin 2012

Le parc d’Ani-Math-Ion vous acceuille dans une entrée billetterie : c’est un pavé droit à base carrée surmonté d’une coupole
semi-sphérique, reprèsenté ci-contre.
Les deux parties de ce problème sont indépendantes et peuvent être traitées séparément.

Partie 1

Ouvert depuis quelques années, abîmé par les intempéries,
ce bâtiment doit être repeint.

Toutes les surfaces extérieures sont repeintes, c’est-à-dire :

- les 4 faces latérales du pavé droit ;

- la partie plane du toit (parties grisées sur la figure) ;

- la coupole semi-sphérique.

1. Sachant que les ouvertures (portes et fenêtres, non repré-
sentées sur la figure) occupent une surface de 18m2 ,montrer
que l’aire totale des surfaces à peindre est d’environ 168 m2.

2. Compléter la facture ci-après à l’aide des informations
fournies ci-dessous :

- Un pot de 10 L de peinture couvre une surface de 40 m2 ;

- Le coût d’un pot de 10 L de peinture est de 400e ;

- Un ouvrier peint une surface de 42 m2 à l’heure.

Quantité Désignation Prix unitaire Prix total
5 Pots d’antirouille 500, 00e 2 500e

Pots de peinture 400, 00e
Heures (Main d’oeuvre) 35e

Total Hors Taxe
Montant de la T.V.A à 19, 6%
Total T.T.C ( Toutes Taxes Comprises )

Partie 2
À l’entrée du parc d’Ani-Math-Ion figurent les informations suivantes :

1.a Est-il intéressant pour un couple et leur enfant de 8 ans
de prendre le forfait famille ?
1.b à partir de quel nombre d’enfants, un couple a-t-il intérêt
à choisir le forfait famille ?

Tarifs Horaires
Entrée adulte : 12e Ouvert de 9h à 18h
Entrée enfant : 7e Dernières entrées à 17h

Forfait famille : 35e Fermé le lundi

2. Au cours d’une journée, 89 forfaits famille ont été vendus pour 510 personnes.
2.a Déterminer la recette correspondante.
2.b Quel est le prix moyen par personne ?

3. Au cours de cette même journée, 380 personnes n’ont pas utilisé le forfait famille pour une recette correspondante de
3 660e . Déterminer le nombre d’entrées adultes et le nombre d’entrées enfants vendues lors de cette journée.
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• Calcul sur les fractions ;
• Substitution ;
• Sphère ;
• Pavé droit ;

• Volume ;

• Pourcentage ;

• Aire ;

Exercice

1. L’inverse de 1 est
1
1
= 1

2.
2 + 3
4 × 7

= (2 + 3)÷ (4 × 7)

3. 2 +
2
3
× 1

4
= 2 +

2 × 1
3 × 4

= 2 +
1
6
=

12
6

+
1
6
=

13
6

4.
Pour x = −4 on a : −4 + 4 + (−4 + 4)(2 × (−4)− 5) = 0 × (−8 − 5) = 0

Problème

Partie 1

1. Notons ALaterale l’aire des 4 faces latérales, AToit l’aire plane du toit et ACoupole l’aire de la coupole
semi-sphérique.
ALaterale = 4 × 3, 5 m × 7 m = 98 m2

AToit = (7 m)2 − π × (3, 5 m)2 = 49 m2 − 12, 25π m2 ≈ 10, 54 m2

ACoupole =
1
2
× 4 × π × (3, 5 m)2 ≈ 76, 93 m2

ATotale ≈ 98 m2 + 10, 54 m2 + 76, 93 m2 − 18 m2 ≈ 167, 47 m2

La surface totale à peindre mesure environ 168 m2

2. Il faut un pot de peinture pour 40 m2, 168 m2 ÷ 40 m2 = 4, 2
Il faut donc 5 pots de peinture.
5 × 400e = 2 000e

Un ouvrier peint 42 m2 en 1 h, 168 m2 ÷ 42 = 4
Il faut donc 4 h pour peindre le batiment.
4 × 35e = 140e

2 500 + 2 000 + 140 = 4 640

4 640 × 19, 6
100

= 909, 44

4 640 + 909, 44 = 5 549, 44
D’où la facture suivante :

Quantité Désignation Prix unitaire Prix total
5 Pots d’antirouille 500, 00e 2 500e
5 Pots de peinture 400, 00e 2 000e
4 Heures (Main d’oeuvre) 35e 140e

Total Hors Taxe 4 640e
Montant de la T.V.A à 19, 6% 909, 44e
Total T.T.C ( Toutes Taxes Comprises ) 5 549, 44e

Partie 2

1.a Sans prendre le forfait famille, un couple avec un enfant de 8 ans va payer : 2× 12e +7e = 24e
+7e = 31e .
Le forfait famille a 35e n’est donc pas intéressant dans ce cas.

1.b Le calcul précédent avec 2 enfants donne : 2 × 12e +2 × 7e = 24e +14e = 38e
Le forfait famille est rentable à partir de deux enfants.

2.a 89 × 35e = 3 165e

2.b Il faut calculer 3 165e ÷510 ≈ 6, 11e

3. Si on pose x le nombre d’adultes et y le nombre d’enfants on obtient le système suivant :
{

x + y = 380 (1)
12x + 7y = 3 660 (2)

L’équation (1) donne x = 380 − y
En substituant cette expression dans l’équation (2) on a :

12(380 − y) + 7y = 3 660

4 560 − 12y + 7y = 3 660

4 560 − 3 660 = 12y − 7y

5y = 900

y =
900
5

y = 180

Donc x = 380 − 180 = 200
Vérifions : 200 + 180 = 380.
200 × 12e = 2 400e et 180 × 7e = 1 260e .
2 400e +1 260e = 3 660e
Lors de cette journée 200 adultes et 180 enfants ont visités le parc.
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Exercice 1

Quatre affirmations sont données ci-dessous :
Pour chacune des affirmations indiquez si elle est vraie ou
fausse en argumentant votre réponse.

Affirmation 1 :
(√

5 − 1
) (√

5 + 1
)

est un nombre entier.
Affirmation 2 : 4 n’admet que deux diviseurs.
Affirmation 3 : Un cube, une pyramide à base carrée et un
pavé droit totalisent 17 faces.
Affirmation 4 : Les droites (AB) et (CD) sont parallèles.

EXERCICE 2

Le poids d’un corps sur un astre dépend de la masse et de
l’accélération de la pesanteur.
On peut montrer que la relation est P = mg.
P est le poids ( en Newton ) d’un corps sur un astre, c’est à
dire la force que l’astre exerce sur le corps,
m est la masse ( en kg ) de ce corps,
g est l’accélération de la pesanteur de cet astre.

Cédric Villani
1973 -
France

Médaille Fields en 2010

O

2,8 cm
2 cm

5 cm3,5 cm

D

A B

C

1. Sur la terre, l’accélération de la pesanteur de la Terre gT est environ 9, 8.
Calculer le poids en Newton sur Terre d’un homme ayant une masse de 70 kg.

2. Sur la Lune, la relation P = mg reste valable.
On donne le tableau ci-dessous de correspondance entre le
poids et la masse sur la Lune :

2.a Est-ce que le tableau ci-dessus est un tableau de propor-
tionnalité ?

2.b Calculer l’accélération de la pesanteur sur la Lune notée
gL

2.c Est-il vrai que l’on pèse environ 6 fois moins lourd sur la
Lune que sur la Terre ?

Masse (kg) 3 10 25 40 55
Poids (N) 5,1 17 42,5 68 93,5

Rayons solaires

4,3
o

29 km

C

A

D

B

3. Le dessin ci-dessous reprèsente un cratère de la Lune. BCD
est un triangle rectangle en D

3.a Calculer la profondeur BD du cratère. Arrondir au
dixième de km près.

3.b On considère que la longueur CD reprèsente 20% du dia-
mètre du cratère. Calculer la longueur AB du diamêtre du
cratère.

EXERCICE 3
Lancé le 26 novembre 2011, le Rover Curiosity de la NASA est chargé d’analyser la planéte Mars, appelée aussi planéte
rouge. Il a atterri sur la planéte rouge le 6 août 2012, parcourant ainsi une distance d’environ 560 millions de km en 255
jours.

1. Quelle a été la durée en heures du vol à

2. Calculer la vitesse moyenne du Rover en km/h. Arrondir à la centaine près.

3. Pour cette question toute trace de recherche, même incomplète, sera prise en compte dans l’évaluation Via le satellite
Mars Odyssey, des images prises et envoyées par le Rover ont été retransmises au centre de la NASA. Les premières images
ont été émises de Mars à 7 h 48 min le 6 août 2012. La distance parcourue par le signal a été de 248 × 106km à une vitesse
moyenne de 300 000 km/s environ (vitesse de la lumière).

À quelle heure ces premières images sont-elles parvenues au centre de la NASA à (On donnera l’arrondi à la minute près).



6 SEMAINES AVANT LE BREVET

• Racines carrées ;
• Arithmétique ;
• Ècriture scientifique ;
• Racine carrée ;

• Identités remarquables ;

• Pourcentage ;

• Fonctions affines ;

Exercice 1

Affirmation 1
(√

5 − 1
) (√

5 + 1
)

=
(√

5
)2

− 12 = 5 − 1 = 4. Donc Vraie.
Affirmation 2 Les diviseurs de 4 sont 1, 2 et 4. Donc Faux.
Affirmation 3 Un cube a 6 faces, une pyramide à base carrée 5 faces, et un pavé 6 faces. 17 faces.
Vraie.

Affirmation 4 Comparons
OB
OD

et
2

3, 5
et

2, 8
5

Or
2

3, 5
≈ 0, 57 et

2, 8
5

= 0, 56

D’après la contraposée du théorème de Thalès, les droites ne sont pas parallèles.

Exercice 2

1. Le poids d’un homme de 70 Kg est : 70 × 9, 8 = 686

2.a
5, 1
3

= 1, 7,
17
10

= 1, 7,
42, 5
25

= 1, 7,
68
40

= 1, 7 et
93, 5
55

= 1, 7

Il y a donc un coefficient de proportionnalité qui permet de passer de la première ligne à la
deuxième.
Ce tableau décrit une situation de proportionnalité.

2.b L’accélération de la pesanteur est 1, 7.

2.c
9, 8
1, 7

≈ 5, 8

Il est vrai que l’on pèse environ 6 fois moins lourd sur la lune que sur la terre.

3.a Dans le triangle CDB rectangle en D.

tanB̂CD =
BD
CD

tan4, 3◦ =
BD

29 km
Donc BD = 29 km × tan4, 3◦ ≈ 2, 2 km à 0, 1 km près.

3.b Si CD représente 20% du cratère, le cratère entier mesure 29 km × 5 = 145 km car 20% × 5 =
100%

Exercice 3

1. 255 × 24 = 6 120
Le voyage a duré 6 120 h

2.
560 000 000

6 120
≈ 91 503

La vitesse du Rover est d’environ 91 500 kmh−1

3. Pour parcourir 248 × 106 km à 300 000 kms−1 il faut :
248 × 106

300 000
=

248 × 106

3 × 105 =
248
3

× 101 ≈ 827

Il faut donc 827 s = 13 min 47 s
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EXERCICE 1 Pondichery - Avril 2013

Un professeur de SVT demande aux 29 élèves d’une classe
de sixième de faire germer des graines de blé chez eux. Le
professeur donne un protocole expérimental à suivre :

- mettre en culture sur du coton dans une boite placée dans
une pièce éclairée, de température entre 20˚C et 25˚C
- arroser une fois par jour ;
- il est possible de couvrir les graines avec un film
transparent pour éviter l’évaporation de l’eau.

Le tableau ci-dessous donne les tailles des plantules (petites
plantes) des 29 élèves à 10 jours après la mise en
germination.

Alan Turing
1912 - 1954

Grande-Bretagne

Taille 0 8 12 14 16 17 18 19 20 21 22
en cm

Effectif 1 2 2 4 2 2 3 3 4 4 2

1. Combien de plantules ont une taille qui mesure au plus 12 cm ?
2. Donner l’étendue de cette série.
3. Calculer la moyenne de cette série. Arrondir au dixième près.
4. Déterminer la médiane de cette série et interprêter le résultat.
5. On considére qu’un élève a bien respecté le protocole si la taille de la plantule à 10 jours est supérieure ou égale à 14 cm.
Quel pourcentage des élèves de la classe a bien respecté le protocole ?
6. Le professeur a fait lui-même la même expérience en suivant le même protocole. Il a relevé la taille obtenue à 10 jours de
germination. Prouver que, si on ajoute la donnée du professeur à cette série, la médiane ne changera pas.

PROBLÈME Pondichery - Avril 2013

Une pyramide régulière de sommet S a pour base le carré
ABCD telle que son volume V est égal à 108 cm3. Sa hauteur
[SH] mesure 9 cm.
1. Vérifier que l’aire de ABCD est bien 36 cm2.
En déduire la valeur de AB.
Montrer que le périmètre du triangle ABC est égal à
12 + 6

√
2 cm.

2. SMNOP est une réduction de la pyramide SABCD. On
obtient alors la pyramide MNOPS telle que l’aire du carré
MNOP soit égale à 4 cm2.
2.a Calculer le volume de la pyramide SMNOP.
2.b Pour cette question toute trace de recherche, même in-
complète, sera prise en compte dans l’évaluation.
Elise pense que pour obtenir le périmètre du triangle MNO,
il suffit de diviser le périmètre du triangle ABC par 3.
Êtes-vous d’accord avec elle ?

EXERCICE 2

Résoudree les inéquations suivantes et reprèsenter les solu-
tions sur une droite graduée :

7x − 4 6 9x + 4

11 − 5x > −8x + 5

6(3x + 2)− 7(2x − 3) > 3

(2x − 4)(5x + 4) < 10x2 + 1



5 SEMAINES AVANT LE BREVET

• Statistiques ;
• PGCD ;
• écriture scientifique ;
• Racine carrée ;

• Identités remarquables ;

• Pourcentage ;

• Fonctions affines ;

Exercice 1

1. Il faut ajouter les effectifs des 3 premières colonnes du tableau. Il y a 5 plantules qui mesurent au
plus 12 cm

2. La valeur maximale du caractère est 22 cm, la valeur minimale est 0 cm. L’étendue de cette série
statistique est : 22 ccm − 0 cm = 22 cm

3. Il faut calculer la moyenne des tailles en cm pondérèes par les effectifs.

m =
0 cm × 1 + 8 cm × 2 + 12 cm × 2 + 14 cm × 4 + 16 cm × 2 + 17 cm × 2 + 18 cm × 3 + 19 cm × 3 + 20 cm × 4 + 21 cm × 4 + 22 cm × 2

29
=

481 cm
29

≈ 16, 6 cm

4. L’effectif total est de 29. La médiane de cette série est donc la 15evaleur.
On peut construire le tableau des effectifs cumulés :

Tailles 0 8 12 14 16 17 18 19 20 21 22
en cm

Effectifs 1 2 2 4 2 2 3 3 4 4 2

Effectifs cumulés 1 3 5 9 11 13 16 19 23 27 29

On constate alors que la 15evaleur est 18 cm. La médiane de cette série statistique est 18 cm
Cela signifie que la moitié des plantules a une taille inférieure ou égale à 18 cm

5. Il y a 4 + 2 + 2 + 3 + 3 + 4 + 4 + 2 = 24 plantules de taille supérieure ou égale à 14 cm
24
29

≈ 0, 83. Environ 83% des élèves a bien respecté le protocole.

6. Avec la mesure du professeur, l’effectif passe à 30. La médiane de la nouvelle série statistique est
donc une valeur comprise entre la 15eet la 16evaleur du caractère.
D’après le tableau des effectifs cumulés ci-dessus, avant la mesure du professeur, la 14e, 15eet
16evaleurs étaient 18 cm.
Si le professeur a une mesure inférieure à 18 cm alors la 15evaleur de la série sera encore 18 cm. Si
la mesure est supérieure ou égale à 18 cm la 15evaleur ne sera pas modifiée.
Quelque soit la valeur mesurée par le professeur, les 15eset 16esvaleurs restent 18 cm.
La médiane de cette nouvelle série est donc 18 cm.

Problème

1. Notons a l’aire de la base. On a
1
3
× a × 9 cm = 108 cm3

Donc a = 108 cm3 × 3 ÷ 9 cm = 36 cm2

ABCD est un carré d’aire 36 cm2. Comme
√

36 = 6, AB = 6 cm
ABC est un triangle rectangle en B.
D’après le théorème de Pythagore on a :

BA2 + BC2 = AC2

62 + 62 = AC2

Donc AC2 = 72 et AC =
√

72 =
√

2 × 36 = 6
√

2
Le périmètre du triangle ABC est donc 6 cm + 6 cm + 6

√
2 cm = 12 + 6

√
2 cm

2.a La pyramide MNOPS est une réduction de la pyramide ABCDS. Notons k le coefficient de
réduction. On a 36 cm2 × k2 = 4 cm2.

Donc k2 =
4 cm2

36 cm2 =
1
9

. Ainsi k =

√

1
9
=

1
3

Ou encore on pouvait raisonner sur la longueur du côté du carré. En effet si son aire est 4 cm2 alors

son côté mesure 2 cm. Le coefficient de réduction est donc
2 cm
6 cm

=
1
3

Si on multiplie les longueurs d’un solide par k alors le volume du solide est multiplié par k3.

Ainsi la pyramide SMNOP à un volume de 108 cm3 ×
(

1
3

)3
= 108 cm3 × 1

27
= 4 cm3

2. Le coefficient de réduction est
1
3

cela signifie que les longueurs du triangle MNO sont trois fois

plus petites que celle du triangle ABC. Elise a donc raison, il suffit de diviser le périmètre de ABC
par 3 pour obtenir le périmètre de MNO

Exercice 2

7x − 4 6 9x + 4

7x − 9x 6 4 + 4

−2x 6 8

x >
8
−2

x > −4

-4

11 − 5x > −8x + 5

−5x + 8x > 5 − 11

3x > −6

x >
−6
3

x > −2

-2



6(3x + 2)− 7(2x − 3) > 3

18x + 12 − 14x + 21 > 3

4x + 33 > 3

4x > 3 − 33

x > −30

-30

(2x − 4)(5x + 4) < 10x2 + 1

10x2 + 8x − 20x − 16 < 10x2 + 1

−12x − 16 < 1

−12x < 1 + 16

−12x < 17

x > −17
12

−17
12
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EXERCICE 1 Amérique du Nord - Juin 2012

Deux classes du collége ont répondu à la question suivante :
« Combien de livres avez-vous empruntés durant les 12 derniers mois à »
Les deux classes ont communiqué les réponses de deux façons différentes :

Classe no 1 : 1 ; 2 ; 2 ; 2 ; 2 ; 3 ; 3 ; 3 ; 3 ; 3 ; 3 ; 3 ; 3 ; 6 ; 6 ; 6 ; 6 ; 6 ; 7 ; 7 ; 7

Classe no 2 : Effectif total : 25 ; Moyenne : 4 ; Étendue : 8 ; Médiane : 5

Sophie Germain
1776 - 1831

France

1. Comparer les nombres moyens de livres empruntés dans chaque classe.
2. Un « grand lecteur »est un élève qui a emprunté 5 livres ou plus. Quelle classe a le plus de « grands lecteurs » ?
3. Dans quelle classe se trouve l’élève ayant emprunté le plus de livres ?

EXERCICE 2 Pondichery - Avril 2013

On donne la feuille de calcul ci-contre.
La colonne B donne les valeurs de l’expression 2x2 − 3x − 9 pour quelques valeurs
de x de la colonne A.
1. Si on tape le nombre 6 dans la cellule A17, quelle valeur va-t-on obtenir dans la
cellule B17 ?
2. Quelle expression a-t-il fallu écrire dans la cellule B1 pour obtenir automatique-
ment le résultat correspondant à la cellule A1 ?
3. à l’aide du tableur, trouver 2 solutions de l’équation : 2x2 − 3x − 9 = 0
4. L’unité de longueur est le cm.
Donner une valeur de x pour laquelle l’aire du rectangle ci-dessous est égale à 5 cm2.
Justifier.

EXERCICE 3
J’offre réguliérement des cannelés et des macarons à mes amis.
Aujourd’hui j’ai acheté 8 cannelés et 5 macarons et j’ai payé 12, 09e .
C’est étonnant ! La semaine dernière j’avais acheté 5 cannelés et 7 macarons et je me
souviens avoir payé la même somme !
Expliquez !

EXERCICE 4 Polynésie - Septembre 2012

Un bijoutier achète un lot de 220 perles de Tahiti.
Un contrôleur de qualité s’intéresse à leurs formes (ronde ou
baroque) et à leurs couleurs (grise ou verte).
• 35% des perles sont de couleur verte, et parmi celles-ci 13
sont de forme rond ;
• il y a 176 perles de forme baroque.
Il note les résultats dans la feuille de calcul ci-après :

A B C D
1 Rondes Baroques Total
2 Grises
3 Vertes
4 Total 220

1. Pour obtenir le nombre de perles vertes à partir des informations données, quelle formule doit-il saisir en D3 ?

2. Complèter le tableau ci-dessus.

3. On choisit au hasard une perle de ce lot.
3.a Quelle est la probabilité pour que cette perle soit de forme baroque ?
3.b Quelle est la probabilité de tirer une perle baroque verte ?



4 SEMAINES AVANT LE BREVET

• Statistiques ;
• Feuille de calculs ;

• Système ;

Exercice 1

1. Il faut calculer 1 + 2 + 2 + 2 + 2 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 7 + 7 + 7
21

=
84
21

= 4

Le deux séries ont la même moyenne.

2. L’effectif de la première série est 21 donc la médiane de cette série est la 11evaleur.
C’est à dire 3. Donc la moitié des élèves de la classe no 1 a lu au moins 3 livres.

La médiane de la seconde série est 5. Donc la moitié des élèves de la classe no 2 a lu au moins 5
livres.
Il y a donc plus de grands lecteurs dans la classe no 2.

3. L’étendue de la seconde série est 8. Or la valeur minimale de la série est au minimum 0. Donc la
valeur maximale et au minimum 8. Or le maximum de la première classe est 7.
C’est donc dans la classe no 2 que se trouve celui qui a emprunté le plus de livre.

Exercice 2

1. 2 × 62 − 3 × 6 − 9 = 2 × 36 − 18 − 9 = 72 − 27 = 45

2. 2 ∗ A12 − 3 ∗ A1 − 9

3. Dans le tableau on lit : x = −1, 5 et x = 3

4. L’aire du rectangle est :
(2x + 3)(x − 3) = 2x2 − 6x + 3x − 9 = 2x2 − 3x − 9
Donc le tableau correspond au problème d’aire.
Dans le tableau on constate que x = −2 ou x = 3, 5
Or si x = −2, x − 3 = −5, donc la valeur x = −2 ne répond pas au problème.
Pour x = 3, 5, x − 3 = 0, 5 et 2x + 3 = 10
3, 5 est la seule solution.

Exercice 3

Posons x le prix d’un cannelés et y le prix d’un macaron
On obtient le systéme suivant :
{

8x + 5y = 12, 09 (1)
5x + 7y = 12, 09 (2)

On utilise la méthode de combinaisons :
On multiplie l’équation (1) par 5 et l’équation (2) par 8
{

40x + 25y = 60, 45 (1)
40x + 56y = 96, 72 (2)

On soustrait la deuxième à la première et on obtient :

56y − 25y = 96, 72 − 60, 45

31y = 36, 27

y =
36, 27

31
y = 1, 17

On multiplie maintenant l’équation (1) par 7 et l’équation (2) par 5.
{

56x + 35y = 84, 63 (1)
25x + 35y = 60, 45 (2)

On soustrait la première ligne à la deuxième ligne et on obtient :

56x − 25x = 84, 63 − 60, 45

31x = 24, 18

x =
24, 18

31
x = 0, 78

Donc un cannelé coûte 0, 78e et un macaron 1, 17e .

Vérifions :
8 × 0, 78 + 5 × 1, 17 = 12, 09 et 5 × 0, 78 + 7 × 1, 17 = 12, 09

Exercice 4

1. Dans la case D3 il faut calculer les 35% de 220.

Cela revient à calculer
35
100

× 220 = 77 avec la valeur 220 qui est en D4

La formule à placer dans la case D3 est 35 ∗ D4/100

2.

A B C D
1 Rondes Baroques Total
2 Grises 31 112 143
3 Vertes 13 64 77
4 Total 44 176 220

3.a On suppose que les perles sont indiscernables. Nous sommes dans une situation d’équiproba-
bilité.
Il y a 176 perles baroques dans le lot.

La probabilité de choisir une perle baroque est donc
176
220

= 0, 8

3.b Il y a 64 perles baroques vertes dans le lot.

La probabilité de choisir une perle baroque verte est donc
64
220

≈ 0, 3
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EXERCICE 1 France Métropolitaine - Septembre 2011

Dans une salle de cinéma les enfants paient demi-tarif et les adultes paient plein tarif. Deux
adultes et cinq enfants ont payé au total 31, 50e
1. Combien paiera un groupe composé de quatre adultes et de dix enfants ?
2. Quel est le prix payé par un adulte ?

Évariste Galois
1811 - 1832

France

EXERCICE 2 Asie - Juin 2009

Un train est constitué, à l’aller, de deux locomotive identiques et de dix wagons-citernes du même modèle.
Ce train mesure 152 m.
Après avoir vidé le contenu de tous les wagons-citernes, on décroche une locomotive et on ajoute deux wagons-citernes
vides. Après ces changements, le train ainsi constitué mesure 160 m de long.
Calculer la longueur en mètre d’une locomotive et celle d’un wagon-citerne.

PROBLÈME Pondichery - Avril 2012

Rémy dispose de 96 m de grillage avec lesquels il souhaite construire un enclos pour son poney. Il cherche quelle forme
donner à son enclos pour que celui-ci ait la plus grande surface possible.
Partie 1
Sa première idée est de réaliser un rectangle avec les 96 m de grillage.
Calculer la longueur et la largeur de ce rectangle sachant que la longueur est le double de la largeur.
Calculer l’aire de ce rectangle de 96 m de périmètre.

Partie 2
Sa deuxième idée est de réaliser un carré.
Calculer l’aire d’un carré de 96 m de périmètre.

Partie 3

Sa troisième idée est de réaliser un hexagone régulier.
Le schéma ci-contre représente un hexagone régulier ABCDEF de 96 m de périmètre.
Il est inscrit dans un cercle de centre O et de rayon 16 m.
Le segment [OH] est une hauteur du triangle équilatéral OBA.
1. Calculer la longueur OH, exprimée en m. En donner l’arrondi au centimètre près.

2. Calculer l’aire du triangle OBA, exprimée en m2 et arrondi au
1

10
.

3. En déduire l’arrondi à l’unité de l’aire de cet hexgone régulier.

Partie 4

Sa quatrième idée est de réaliser un octogone régulier de 96 m de périmètre.
Cet octogone est inscrit dans un cercle de centre I. Le segment [IK] est une hauteur
du triangle isocèle IMN.

1. Vérifier que MN = 12 m dans la réalité.
2. En prenant pour échelle 1 cm pour 3 m représenter le triangle IMN, puis le point
K.
Laisser apparents tous les traits de construction.
3. Mesurer sur votre plan la longueur IK. Combien de mètres cela représente-t-il
dans la réalité ?
4. En déduire l’aire du triangle MIN, puis calculer l’aire d’un octogone régulier de
96 m de périmètre.

Partie 5

Les recherches ont permis à Rémy de remarquer que l’aire d’un polygone régulier de 96 m de périmètre semble augmenter
quand on augmente le nombre de ses côtés. Il imagine qu’un enclos circulaire aurait peut-être une surface encore plus
grande.

1. Quel rayon faut-il prendre pour avoir un disque de périmètre 96 m ?
2. En déduire l’aire d’un disque ayant pour périmètre 96 m.



3 SEMAINES AVANT LE BREVET

• Statistiques ;
• Feuille de calculs ;

• Système ;

Exercice 1

1. Un groupe de quatre adultes et dix enfants paiera deux fois plus cher qu’un groupe de deux
adultes et cinq enfants.
31, 50 × 2 = 63e

2. Notons x le prix payé par un adulte.

Le prix pour les enfants est donc
x
2
= 0, 5x

On obtient ainsi :

4x + 10 × 0, 5x = 63

4x + 5x = 63

9x = 63

x = 7

Le prix payé par un adulte est 7e et pour un enfant 3, 50e .

Vérifions : 2 × 7e +5 × 3, 50e = 14e +17, 50e = 31, 50e . C’est bon !

Exercice 2

Notons x la longueur en mètre d’un wagon citerne et y la longueur d’une locomotive.
On obtient le système suivant
{

10x + 2y = 152 (1)
12x + y = 160 (2)

Utilisons la méthode par substitution :
Dans l’équation (2) on a : y = 160 − 12x
En substituant dans (1) on trouve :

10x + 2(160 − 12x) = 152

10x + 320 − 24x = 152

320 − 152 = 24x − 10x

168 = 14x

x =
168
14

= 12

Ainsi y = 160 − 12 × 12 = 160 − 144 = 16
Vérifions :
10 × 12 m + 2 × 16 m = 120 m + 32 m = 152 m et 12 × 12 m + 16 m = 144 m + 16 m = 160 m
Un wagon citerne mesure 12 m et une locomotive 16 m

Exercice 3

Première partie

Si on note x la largeur en mètre du rectangle, la longueur est donc 2x.
Le périmètre est 2 × (x + 2x) = 6x

Ainsi 6x = 96 et x =
96
6

= 16

C’est un rectangle de 32 m de long sur 16 m de large et on a bien 2 × (32 m + 16 m) = 2 × 48 m =
96 m
Son aire est 32 m × 16 m = 512 m2

Seconde partie

Notons x le côté du carré et on a : 4x = 96 d ’où x =
96
4

= 24

Le carré a un côté de 24 m
Son aire est 24 m × 24 m = 576 m2

Troisième partie

1. ABCDEF est un hexagone régulier. Ainsi ÂOB =
360◦

6
= 60◦

Le triangle AOB est donc isocèle avec un angle à 60◦ : c’est un triangle équilatéral de côté 16 m. On
a bien 16 m × 6 = 96 m
La hauteur [OH] coupe donc le segment [AB] en deux parties égales.
Dans le triangle AOH rectangle en H, d’après le théorème de Pythagore :

HA2 + HO2 = AO2

82 + HO2 = 162

64 + HO2 = 256

HO2 = 192

HO =
√

192 =
√

64 × 3 = 8
√

3 ≈ 13, 86 m

HO ≈ 13, 86 m au centimètre près

2. L’aire d’un triangle s’obtient par la formule
base × hauteur

2

L’aire de OBA :
16 m ×

√
192 m

2
≈ 110, 9 m2

3. L’aire de l’hexagone est : 6 × 110, 9 m2 = 665, 4 m2

Partie 4

1. MN =
96 m

8
= 12 m

2. On sait que le triangle IMN est isocèle en I

On sait aussi que l’angle M̂IN =
360◦

8
= 45◦

Le côté [MN] mesure 12 m dans la réalité c’est à dire 4 cm sur la copie.



Il reste à tracer ce triangle.

M N

I

45
o

3. Quand on mesure la hauteur IK on trouve IK ≈ 4, 8 cm c’est à dire 14, 4 m dans la réalité.

4. L’aire du triangle MIN est donc
12 m × 14, 4 m

2
= 86, 4 m2

L’octogone à une aire de 8 × 86, 4 m2 = 691, 2 m2

Partie 5

1. Notons r le rayon d’un disque de périmètre 96 m. On a :

2πr = 96 m et donc r =
96 m
2π

≈ 15, 29 m au centimètre près.

2. L’aire du disque est π × (15, 29 m)2 = 734 m2

On sait que le disque est bien la figure qui maximise l’aire pour un périmètre donné. Ce résultat
s’appelle le théorème isopérimétrique.



2 SEMAINES AVANT LE BREVET

EXERCICE 1

1. Développer f (x) = (4x − 3)2 − (7 − 3x)2

2. Développer g(x) = (5x − 2)2 − (6x − 1)(1 − 3x)
3. Factoriser h(x) = (6x − 3)2 − (4x − 1)(6x − 3)
4. Factoriser k(x) = (4x + 1)2 − 16
5. Résoudre (1 − 5x)(6x − 7) = 0
6. Résoudre (5x − 1)2 = 25

Térence Tao
1975-

États-Unis

EXERCICE 2 Pondichéry - Mars 2011

On considère la figure ci-dessous qui n’est pas en vraie grandeur.
On ne demande pas de refaire la figure.
- ABD est un triangle isocèle en A tel que ÂBD = 75˚ ;
- C est le cercle circonscrit au triangle ABD ;
- O est le centre du cercle C ;
- [BM] est un diamètre du cercle C .

1. Quelle est la nature du triangle BMD à Justifier la réponse
2.a Calculer la mesure de l’angle B̂AD.
2.b Citer un angle inscrit qui intercepte le même arc que l’angle B̂MD.
2.c Justifier que l’angle B̂MD mesure 30˚.
3. On donne : BD = 5, 6 cm et BM = 11, 2 cm.
Calculer DM .On arrondira le résultat au dixième près.

PROBLÈME Nouvelle-Calédonie - Mars 2011

Les énergies renouvelables

Certaines sources d’énergie (hydrocarbures, nucléaires, charbon, . . . ) posent des problèmes aux gouvernements des pays :
effet de serre, stockage des déchets radioactifs...
Pour cette raison, les sources d’énergie renouvelables, ou énergies « bio »(énergie éolienne, énergie hydraulique, énergie
solaire, géothermie...) se développent. Elles sont en effet inépuisables, propres et immédiatement disponibles.
Certains fournisseurs proposent de l’électricité « bio ».
Une famille étudie deux tarifs d’électricité « bio »qui lui sont proposés.
CFP : Franc Pacifique anciennement Franc des colonies françaises du pacifique

Tarif 1 Tarif 2
Abonnement mensuel en (CFP) 0 3 600
Prix par Kwh distribué en (CFP) 24 14

Première partie

1. Si la famille consomme 300 Kwh en un mois, calculer le coût pour le tarif 1, puis celui pour le tarif 2.
2. Si la famille consomme 450 Kwh en un mois, calculer le coût pour le tarif 1, puis celui pour le tarif 2.
3. Sachant que la famille a payé 11 280 CFP pour le tarif 1 pour un mois, quelle est sa consommation en Kwh ?
4. On note x le nombre de Kwh d’électricité « bio »consommé.
On note T1(x) le coût de l’électricité consommée en un mois pour le tarif 1.
On note T2(x) le coût de l’électricité consommée en un mois pour le tarif 2.
On admet que T1(x) = 24x et que T2(x) = 3600 + 14x.
Trouver pour quelle valeur de x, T1(x) = T2(x).

Deuxième partie

1.a Sur une feuille de papier millimétré, en plaçant l’origine en bas à gauche de la page, tracer un repère orthogonal.
Sur l’axe des abscisses, porter le nombre de Kwh consommés : 1 cm reprèsente 50 Kwh.
Sur l’axe des ordonnées, porter le coût en CFP : 1 cm reprèsente 500 CFP.
1.b Dans le repère précédent, tracer la droite (d1), reprèsentation graphique de la fonction T1.
1.c Dans le même repère, tracer la droite (d2), reprèsentation graphique de la fonction T2.
2.a Graphiquement, déterminer le coût pour 400 Kwh consommés, pour le tarif 1.
2.b Graphiquement, déterminer le nombre de Kwh consommés pour un coût de 10 600 CFP, pour le tarif 2.
3. Graphiquement, trouver en fonction de sa consommation, le tarif le plus avantageux pour cette famille.



2 SEMAINES AVANT LE BREVET

• Développer ;
• Factoriser ;
• Équation produit.

• Angle au centre et inscrit ;

• Fonctions affines.

Exercice 1

1. f (x) = (4x − 3)2 − (7 − 3x)2 = (16x2 − 24x + 9)− (49 − 42x + 9x2)

f (x) == 16x2 − 24x + 9 − 49 + 42x − 9x2 = 7x2 + 18x − 40

2. g(x) = (5x − 2)2 − (6x − 1)(1 − 3x) = (25x2 − 20x + 4)− (6x − 18x2 − 1 + 3x)

g(x) = 25x2 − 20x + 4 − 6x + 18x2 + 1 − 3x = 43x2 − 29x + 5

3. h(x) = (6x − 3)2 − (4x − 1)(6x − 3) = (6x − 3) [(6x − 3)− (4x − 1)]

h(x) = (6x − 3)(6x − 3 − 4x + 1) = (6x − 3)(2x − 2)

4. k(x) = (4x + 1)2 − 16 = (4x + 1)2 − 42 = [(4x + 1)− 2] [(4x + 1) + 2]

k(x) = (4x + 1 − 2)(4x + 1 + 2) = (4x − 1)(4x + 3)

5.

(1 − 5x)(6x − 7) = 0

Un produit de facteurs est nul si et seulement si un des facteurs est nul.

1 − 5x = 0

5x = −1

x = −1
5

6x − 7 = 0

6x = 7

x =
7
6

Il y a deux solutions −1
5

et
7
6

6.

(5x − 1)2 = 25

On sait que les solutions de X2 = 25 sont
√

25 = 5 et −
√

25 = −5
Il y a deux solutions :

5x − 1 = 5

5x = 6

x =
6
5

5x − 1 = −5

5x = −4

x = −4
5

Il y a deux solutions
6
5

et −4
5

Exercice 2

1. On sait que si le cercle circonscrit d’un triangle admet pour diamètre un de ses côtés alors ce
triangles est rectangle
Le cercle circonscrit du triangle BMD a pour diamètre le côté [BM], donc BMD est rectangle en D.

2.a BAD est un triangle isocèle dont un des angles à la base mesure 75◦.
On sait que la somme des angles dans un triangle vaut 180◦

Ainsi B̂AD = 180◦ − 2 × 75◦ = 180◦ − 150◦ = 30◦

2.b B̂MD et B̂AD intercepte le même arc ⌢ BD.

2.c On sait que Si dans un cercle deux angles inscrits interceptent le même arc alors ils ont égaux.
Ainsi B̂MD = B̂AD = 30◦

3. Le triangle BMD est rectangle en D. D’après le théorème de Pythagore on a :

DB2 + DM2 = BM2

5, 62 + DM2 = 11, 22

31, 36 + DM2 = 125, 44
DM2 = 94, 08

DM =
√

94, 08 ≈ 9, 7 cm

Problème

Première partie

1. Pour le Tarif 1 : 0 + 24 × 300 = 7 200. Le coût est 7 200 CFP.
Pour le Tarif 2 : 3 600 + 14 × 300 = 3 600 + 4 200 = 7 800 CFP.

2. Pour le Tarif 1 : 0 + 24 × 450 = 10 800. Le coût est 10 800 CFP.
Pour le Tarif 2 : 3 600 + 14 × 450 = 3 600 + 6 300 = 9 900 CFP.

3. Si on note x la consommation de la famille on obtient :

24x = 11 280

x =
11 280

24
= 470

La famille a consommé 470 kwH

4. Résolvons :



T1(x) = T2(x)

24x = 3 600 + 14x

24x − 14x = 3 600

10x = 3 600

x = 360

Pour x = 360 T1(x) = T2(x)

Partie 2

1.a



Prix payé en CFT

50

500

400

9 600

12

10 600

228

60
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EXERCICE 1 Centres étrangers - Juin 2013

On considère la série statistique donnant le SMIC horaire
brut en euros de 2001 à 2011 (source : INSEE)
1. Quelle est l’étendue de cette série ? Interpréter ce résultat.
2. Quelle est la médiane ?
3. Paul remarque qu’entre 2001 et 2002, l’augmentation du
SMIC horaire brut est de 16 centimes alors qu’entre 2007 et
2008, elle est de 19 centimes. Il affirme que « le pourcentage
d’augmentation en 2011 est supérieur à celui pratiqué entre
2001 et 2002 ». A-t-il raison ?
SMIC : salaire minimum interprofessionnel de croissance

2011 9,40
2010 9,00
2009 8,82
2008 8,63
2007 8,44
2006 8,27
2005 8,03
2004 7,61
2003 7,19
2002 6,83
2001 6,67

Kurt Gödel
1906-1978

Autriche - États-Unis

EXERCICE 2 Centre étrangers - Juin 2013

On considère l’expérience aléatoire suivante : on tire au hasard une carte dans un jeu bien mélangé de 32 cartes (il y a 4
« familles » : coeur, trèfle, carreau et pique et on a 8 coeurs, 8 trèfles, 8 carreaux et 8 piques). On relève pour la carte tirée
la « famille »(trèfle, carreau, coeur ou pique) puis on remet la carte dans le jeu et on mélange. On note A l’évènement : « la
carte tirée est un trèfle ».

1. Quelle est la probabilité de l’évènement A ?
2. On répète 24 fois l’expérience aléatoire ci-dessus. La représentation graphique
ci-contre donne la répartition des couleurs obtenues lors des vingt-quatre pre-
miers tirages. Calculer la fréquence d’une carte de la « famille »coeur et d’une
carte de la « famille »trèfle.

3. On reproduit la même expérience qu’à la question 2. Arthur mise sur une carte
de la « famille »coeur et Julie mise sur d’une carte de la « famille »trèfle. Est-ce
que l’un d’entre eux a plus de chance que l’autre de gagner ?

EXERCICE 3 Centre étrangers - Juin 2013

On considère un triangle ABC isocèle en A tel que l’angle B̂AC mesure 50◦ et AB est égal à
5 cm.
On note O le centre du cercle circonscrit au triangle ABC. La droite (OA) coupe ce cercle,
noté C, en un autre point M.
1. Quelle est la mesure de l’angle B̂AM ?
2. Quelle est la nature du triangle BAM ?
3. Calculer la longueur AM et en donner un arrondi au dixième de centimètre près.
4. La droite (BO) coupe le cercle C en un autre point K.
Quelle est la mesure de l’angle B̂KC ?

EXERCICE 4 Centre étrangers - Juin 2013

On peut lire au sujet d’un médicament :
« Chez les enfants (12 mois à 17 ans), la posologie doit être établie en fonction de la surface corporelle du patient en utilisant
la formule de Mosteller. Une dose de charge unique de 70 mg par mètre carré (sans dépasser 70 mg par jour) devra être
administrée »
Pour calculer la surface corporelle en m2 on utilise la formule suivante :

Formule de Mosteller : Surface corporelle en m2 =

√

taille(encm)× masse(enkg)
3 600

1. La posologie a-t-elle été respectée pour Joé ? Justifier la réponse.
2. La posologie a-t-elle été respectée pour Lou ? Justifier la réponse

Patient Âge Taille Masse Dose
Lou 5 ans 1, 05 m 17, 5 Kg 50 mg
Joé 15 ans 1, 50 m 50 Kg 100 mg
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• Statistiques ;
• Probabilités ;
• Inscription du triangle.

• Angle au centre et inscrit ;
• Trigonométrie ;
• Usage de formule.

Exercice 1

1. La valeur maximale de cette série est 9, 40e . La valeur minimale et 6, 67e .
L’étendue de cette série est : 9, 40e −6, 67e = 2, 73e .
En 10 ans le SMIC a augmenté de 2, 73e .

2. Cette série est constituée de 11 valeurs, la médiane est donc la sixième valeur.
La médiane de cette série est : 8, 27e .

3. En 2010 le SMIC était à 9e . En 2011 il est à 9, 40e .
Si on note k le coefficient d’augmentation, on a 9e ×k = 9, 40e .

k =
9, 40

9
≈ 1, 044

L’augmentation est donc de 4, 4% entre 2010 et 2011.

Le même raisonnement entre 2001 et 2002 donne
6, 83
6, 67

≈ 1, 023

L’augmentation est donc de 2, 3% entre 2001 et 2002
Paul a donc raison.

Exercice 2

1. Nous sommes dans une situation d’équiprobabilité.

Il y a 8 trèfles dans un jeu de 32 cartes. La probabilité de choisir un trèfle est donc
8
32

=
1
4
= 0, 25

c’est à dire 25%.

2. D’après le diagramme en barre, la fréquence de sortie d’un coeur est
6
24

=
1
4

et la fréquence de

sortie d’un trèfle est
8
24

=
1
3
≈ 0, 33.

3. Les 24 tirages de la question 2 n’ont aucune influence sur les tirages suivants, le hasard n’a pas
de mémoire.

La probabilité de tirer un coeur ou un trèfle est donc identique et égale à
1
4

comme dans la question

1.

Arthur et Julie ont la même chance de gagner.

Exercice 3

1. BAC est un triangle isocèle en A. Donc la hauteur, la médiatrice et la bissectrice issues de A sont
superposées.
La droite (OA) passe par le centre du cercle circonscrit et par le sommet A du triangle isocèle. Donc
(OA) est la médiatrice du segment [BC], il s’agit donc aussi de la bissectrice de l’angle B̂AC

Ainsi B̂AM =
B̂AC

2
=

50◦

2
= 25◦

2. BAM est inscrit dans le cercle C. De plus [AM] est le diamètre de ce cercle.
Si le cercle circonscrit à un triangle admet pour diamètre l’un de ses côtés alors ce triangle est
rectangle.
Donc BAM est rectangle en M.

3. Dans le triangle BAM rectangle en M.

cos25◦ =
5

AM

AM =
5

cos25◦
≈ 5, 5 cm à 0, 1 cm près.

4. L’angle B̂KC et l’angle B̂AC interceptent le même arc du cercle C
Si dans un cercle deux angles inscrits interceptent le même arc alors ces angles sont égaux.

Donc B̂KC = B̂AC = 50◦

Exercice 4

1. Il faut calculer la surface corporelle de Joé.

Sa surface corporelle est

√

105 cm × 17, 5 Kg
3 600

≈ 0, 71 m2

Il ne faut pas dépasser 70 mg par m2 donc 0, 71 × 70 ≈ 50 mg
La dose donnée à Joé est donc conforme à la posologie recommandée.

2. La surface corporelle de Lou est

√

150 cm × 50 kg
3 600

≈ 1, 44

La dose à ne pas dépasser est 70 mg × 1, 44 ≈ 101 mg
Oui la dose est respectée !



UN PEU D’ALGÈBRE AVANT LE BREVET
EXERCICE 1

Écrire les expressions suivantes sous la forme a + b
√

c

A = 5
√

3 − 3
√

12 + 4
√

75 − 5
√

27

B = −4
√

20 − 6
√

125 + 3
√

80 + 2
√

5

C =
(

2
√

3 − 3
√

2
) (

3
√

2 + 5
√

3
)

D =
(

3
√

5 − 4
)2

Nicolas Bourbaki
France
1935-

E =
(

5
√

5 + 4
√

3
) (

5
√

5 − 4
√

3
)

F =
(

4
√

12 − 3
√

8
)2

−
(

2
√

3 + 1
) (

1 − 3
√

2
)

EXERCICE 2

Développer chacune des expressions suivantes :

G = (3x − 2)2 + (5x − 1)(4x − 1)
H = (5x + 2)2 − (4x + 1)(1 − 5x)
I = (7x − 4)2 − (3x − 8)2

J = (3x − 2)(3x + 2)− (5x − 7)(5x + 7)
K = (4x − 9)2 − (5x + 6)2 − (4x − 1)(5x + 4)

EXERCICE 3

Factoriser chacune des expressions suivantes :

L = (4x − 1)(6x + 3) + (6x + 2)(4x − 1)
M = (5x − 7)2 − (5x − 7)(3x + 1)
O = (3x − 5)2 − (4x − 3)2

P = (4x − 7)2 − 25
Q = (4x − 3)2 − (4x − 3)(5x + 1) + 16x2 − 9

EXERCICE 4

On pose f (x) = (2x − 3)(5x + 7)

1. Calculer les images de 2, 0, −3 et
2
3

par f

2. Calculer les antécédents de 0 par f .

EXERCICE 5

On pose g(x) = x2 − 8

1. Calculer g(−3), g(−1), et g(2)
2. Calculer les antécédents de 1, puis les antécédents de 0.

EXERCICE 6

Simplifier au maximum les expressions suivantes :

R =
3
4
− 3

4
× 7

5

S =

(

1 +
3
5

)(

4 − 3
4

)

T =
2
7
× 14

5
− 8

5
× 7

4

U =

1
3
− 2

5
5
7
− 3

2

EXERCICE 7

Donner l’écriture scientifique :

V =
0, 000 064 × 2 000 000 000

128 × 107

W =
0, 027 × 10−5 × 900 × 103

8 100 000 × (10−4)
3

EXERCICE 8

1. Calculer PGCD(6 097; 11 557) puis simplifier
11 557
6 097

2. Calculer PGCD(7 371; 7 813) puis simplifier
7 371
7 813

3. Prouver que 945 et 1 144 sont premiers entre eux.

EXERCICE 9

Résoudree les systèmes suivants :

{

3x + 4y = −1
−4x + 3y = −7

{

−x + y = 5
2x − 5y = −3

{

5x − 6y = 10
−7x + 4y = 0

EXERCICE 10

Résoudree les inéquations suivantes :

7x − 4 > 4x − 3

−6x + 5 6 5x − 7

7(3x − 1) > 4(2 − 5x)

5(2x + 5)− 2x + 1 < 0

EXERCICE 11

1. Déterminer la fonction linéaire f telle que f (2) = −5

2. Déterminer la fonction affine g telle que
g(−1) = 7 et g(3) = −5

3. Déterminer la fonction affine h telle que
h(2) = 1 et h(1) = 2



UN PEU D’ALGÈBRE AVANT LE BREVET

• Racines carrées ;
• PGCD ;
• écriture scientifique ;
• Factoriser ;

• Identités remarquables ;
• Développer ;
• Fonctions affines ;
• Fonctions linéaires.

EXERCICE 1

Écrire les expressions suivantes sous la forme a + b
√

c

A = 5
√

3 − 3
√

12 + 4
√

75 − 5
√

27 = 5
√

3 − 3
√

4 × 3 + 4
√

25 × 3 − 5
√

9 × 3

A = 5
√

3 − 3 × 2
√

3 + 4 × 5
√

3 − 5 × 3
√

3 = 5
√

3 − 6
√

3 + 20
√

3 − 15
√

3 = 4
√

3

B = −4
√

20 − 6
√

125 + 3
√

80 + 2
√

5 = −4
√

4 × 5 − 6
√

25 × 5 + 3
√

16 × 5 + 2
√

5

B = −4 × 2
√

5 − 6 × 5
√

5 + 3 × 4
√

5 + 2
√

5 = −8
√

5 − 30
√

5 + 12
√

5 + 2
√

5 = −24
√

5

C =
(

2
√

3 − 3
√

2
) (

3
√

2 + 5
√

3
)

= 2
√

3 × 3
√

2 + 2
√

3 × 5
√

3 − 3
√

2 × 3
√

2 − 3
√

2 × 5
√

3

C = 6
√

6 + 10 × 3 − 9 × 2 − 15
√

6 = −9
√

6 + 30 − 18 = 12 − 9
√

6

D =
(

3
√

5 − 4
)2

=
(

3
√

5
)2

− 2 × 3
√

5 × 4 + 42 = 9 × 5 − 24
√

5 + 16 = 61 − 24
√

5

E =
(

5
√

5 + 4
√

3
) (

5
√

5 − 4
√

3
)

=
(

5
√

5
)2

−
(

4
√

3
)2

= 25 × 5 − 16 × 3 = 125 − 48 = 77

F =
(

4
√

12 − 3
√

8
)2

−
(

2
√

3 + 1
) (

1 − 3
√

2
)

F =
(

4
√

12
)2

− 2 × 4
√

12 × 3
√

8 +
(

3
√

8
)2

−
(

2
√

3 × 1 − 2
√

3 × 3
√

2 + 1 − 3
√

2
)

F = 16 × 12 − 24
√

96 + 9 × 8 −
(

2
√

3 − 6
√

6 + 1 − 3
√

2
)

F = 192 − 24
√

96 + 72 − 2
√

3 + 6
√

6 − 1 + 3
√

2 = 263 − 24
√

16 × 6 − 2
√

3 + 6
√

6 + 3
√

2

F = 263 − 24 × 4
√

6 − 2
√

3 + 6
√

6 + 3
√

2 = 263 − 90
√

6 − 2
√

3 + 3
√

2

EXERCICE 2

Développer chacune des expressions suivantes :

G = (3x − 2)2 + (5x − 1)(4x − 1) = (9x2 − 12x + 4)− (20x2 − 5x − 4x + 1) = −11x2 − 3x + 3

H = (5x + 2)2 − (4x + 1)(1 − 5x) = (25x2 + 20x + 4)− (4x − 20x2 + 1 − 5x) = 45x2 + 21x + 3

I = (7x − 4)2 − (3x − 8)2 = (49x2 − 56x + 16)− (9x2 − 48x + 64) = 40x2 − 8x − 48

J = (3x − 2)(3x + 2)− (5x − 7)(5x + 7) = (9x2 − 4)− (25x2 − 49) = −16x2 + 45
K = (4x − 9)2 − (5x + 6)2 − (4x − 1)(5x + 4)

K = (16x2 − 72x + 81)− (25x2 + 60x + 36)− (20x2 + 16x − 5x − 4) = −29x2 − 143x + 49

EXERCICE 3

Factoriser chacune des expressions suivantes :

L = (4x − 1)(6x + 3) + (6x + 2)(4x − 1) = (4x − 1) [(6x + 3) + (6x + 2)]

L = (4x − 1)(6x + 3 + 6x + 2) = (4x − 1)(12x + 5)

M = (5x − 7)2 − (5x − 7)(3x + 1) = (5x − 7) [(5x − 7)− (3x + 1)]

M = (5x − 7)(5x − 7 − 3x − 1) = (5x − 7)(2x − 8)

O = (3x − 5)2 − (4x − 3)2 = [(3x − 5) + (4x − 3)] [(3x − 5)− (4x − 3)]

Q = (3x − 5 + 4x − 3)(3x − 5 − 4x + 3) = (7x − 8)(−x − 2)

P = (4x − 7)2 − 25 = (4x − 7)2 − 52 = [(4x − 7) + 5] [(4x − 7)− 5]

P = (4x − 7 + 5)(4x − 7 − 5) = (4x − 2)(4x − 12)

Q = (4x − 3)2 − (4x − 3)(5x + 1) + 16x2 − 9 = (4x − 3) [(4x − 3)− (5x + 1)] + (4x)2 − 32

Q = (4x − 3)(4x − 3 − 5x − 1) + (4x + 3)(4x − 3) = (4x − 3)(−x − 4) + (4x + 3)(4x − 3)

Q = (4x − 3) [(−x − 4) + (4x + 3)] = (4x − 3)(−x − 4 + 4x + 3) = (4x − 3)(3x − 1)

EXERCICE 4

On pose f (x) = (2x − 3)(5x + 7)

1. Calculer les images de 2, 0, −3 et
2
3

par f

f (2) = (2 × 2 − 3)(5 × 2 + 7) = (4 − 3)(10 + 7) = 17

f (0) = (2 × 0 − 3)(5 × 0 + 7) = −3 × 7 = −21

f (−3) = (2 × (−3)− 3)(5 × (−3) + 7) = (−6 − 3)(−15 + 7) = −9 ×−8 = 72

f
(

2
3

)

=

(

2 × 2
3
− 3

)(

5 × 2
3
+ 7

)

=

(

4
3
− 9

3

)(

10
3

+
21
3

)

= −5
3
× 31

3
= −155

9

2. Calculer les antécédents de 0 par f .

Il faut résoudree f (x) = 0 c’est à dire (2x − 3)(5x + 7) = 0
Un produit de facteurs est nul si et seulement si un des facteurs est nul.

2x − 3 = 0

2x = 3

x =
3
2

5x + 7 = 0

5x = −7

x = −7
5

EXERCICE 5

On pose g(x) = x2 − 8



1. Calculer g(−3), g(−1), et g(2)
g(−3) = (−3)2 − 8 = 9 − 8 = 1

g(−1) = (−1)2 − 8 = 1 − 8 = −7

g(2) = 22 − 8 = 4 − 8 = −4

2. Calculer les antécédents de 1, puis les antécédents de 0.
Il faut résoudree g(x) = 1 c’est à dire x2 − 8 = 1

x2 = 1 + 8

x2 = 9

Il y a deux solutions à cette équation x = 3 et x = −3

Les antécédents de 1 par g sont 3 et −3

Il faut résoudree g(x) = 0 c’est à dire x2 − 8 = 0

x2 = 8

Il y a deux solutions à cette équation x =
√

8 et x = −
√

8

Les antécédents de 0 par g sont
√

8 et −
√

8

EXERCICE 6

Simplifier au maximum les expressions suivantes :

R =
3
4
− 3

4
× 7

5
=

3
4
− 21

20

R =
15
20

− 21
20

= − 6
20

= − 3
10

S =

(

1 +
3
5

)(

4 − 3
4

)

=

(

5
5
+

3
5

)(

16
4

− 3
4

)

S =
8
5
× 13

4
=

4 × 2 × 13
5 × 4

=
26
5

T =
2
7
× 14

5
− 8

5
× 7

4
=

2 × 7 × 2
7 × 5

− 4 × 2 × 7
5 × 4

T =
4
5
− 14

5
= −10

5
= −2

U =

1
3
− 2

5
5
7
− 3

2

=

5
15

− 6
15

10
14

− 21
14

= − 1
15

÷−11
14

U =
1
15

× 14
11

=
14
165

EXERCICE 7

Donner l’écriture scientifique :

V =
0, 000 064 × 2 000 000 000

128 × 107 =
6, 4 × 10−5 × 2 × 109

1, 28 × 102 × 107 =
6, 4
1, 28

× 104

109 = 5 × 10−5

W =
0, 027 × 10−5 × 900 × 103

8 100 000 ×
(

10−4
)3 =

2, 7 × 10−2 × 10−5 × 9 × 102 × 103

8, 1 × 106 × 10−12 =
24, 3
8, 1

× 10−2

10−6 = 3 × 104

EXERCICE 8

1. Calculer PGCD(6 097; 11 557) puis simplifier
11 557
6 097

Utilisons l’algorithme d’Euclide :

11 557 = 1 × 6 097 + 5 460

6 097 = 1 × 5 460 + 637

5 460 = 8 × 637 + 364

637 = 1 × 364 + 273

364 = 1 × 273 + 91

273 = 3 × 91 + 0

Donc PGCD(6 097; 11 557) = 91

11 557
6 097

=
91 × 127
91 × 67

=
127
67

2. Calculer PGCD(7 371; 7 813) puis simplifier
7 371
7 813

Utilisons l’algorithme d’Euclide :

7 813 = 1 × 7 371 + 442

7 371 = 16 × 442 + 299

442 = 1 × 299 + 143

299 = 2 × 143 + 13

143 = 11 × 13 + 0

Donc PGCD(7 813; 7 371) = 13

7 371
7 813

=
13 × 567
13 × 601

=
567
601

3. Prouver que 945 et 1 144 sont premiers entre eux.

Calculons le PGCD(1 144; 945)



Utilisons l’algorithme d’Euclide :

1 144 = 1 × 945 + 199

945 = 4 × 199 + 149

199 = 1 × 149 + 50

149 = 2 × 50 + 49

50 = 1 × 49 + 1

49 = 1 × 49 + 0

Comme PGCD(1 144; 945) = 1 les nombres 1 144 et 945 sont premiers entre eux.

EXERCICE 9

Résoudree les systèmes suivants :

{

3x + 4y = −1 (1)
−4x + 3y = −7 (2)

On utilise la méthode de combinaisons linéaires.
Multiplions l’équation (1) par 4 et l’équation (2) par 3

{

12x + 16y = −4 (1)
−12x + 9y = −21 (2)

On ajoute les deux équations :

16y + 9y = −4 + (−21)

25y = −25

y = −1

Multiplions maintenant l’équation (1) par 3 et l’équation (2) par 4

{

9x + 12y = −3 (1)
−16x + 12y = −28 (2)

On soustrait les deux équations :

9x − (−16x) = −3 − (−28)

25x = 25

x = 1

Le couple (1;−1) est la solution du système.

{

−x + y = 5 (1)
2x − 5y = −3 (2)

Utilisons la méthode de substitution.
Dans l’équation (1) on arrive à y = 5 + x
Dans l’équation (2) en substituant on trouve

2x − 5(5 + x) = −3

2x − 25 − 5x = −3

−3x = −3 + 25

−3x = 22

x = −22
3

Puis dans l’équation (1) on a :

y = 5 − 22
3

=
15
3

− 22
3

y = −7
3

Le couple
(

−22
3

;−7
3

)

et la solution du système.

{

5x − 6y = 10 (1)
−7x + 4y = 0 (2)

On utilise la méthode de combinaisons linéaires.
Multiplions l’équation (1) par 7 et l’équation (2) par 5

{

35x − 42y = 70 (1)
−35x + 20y = 0 (2)

On ajoute les deux équations :

−42y + 20y = 70

−22y = 70

y = −70
22

Multiplions l’équation (1) par 2 et l’équation (2) par 3

{

10x − 12y = 20 (1)
−21x + 12y = 0 (2)

On ajoute les deux équations :



10x − 21x = 20

−11x = 20

x = −20
11

Le couple
(

−20
11

;−70
22

)

est la solution du système.

EXERCICE 10

Résoudree les inéquations suivantes :

7x − 4 > 4x − 3

7x − 4x > −3 + 4

3x > 1

x >
1
3

1
3

−6x + 5 6 5x − 7

−6x − 5x 6 −7 − 5

−11x 6 −12

x >
−12
−11

x >
12
11

−12
11

7(3x − 1) > 4(2 − 5x)

21x − 7 > 8 − 20x

21x + 20x > 8 + 7

41x > 15

x >
15
41

−15
41

5(2x + 5)− 2x + 1 < 0

10x + 25 − 2x + 1 < 0

8x + 26 < 0

8x < −26

x <
26
8

x <
13
4

−13
4

EXERCICE 11

1. Déterminer la fonction linéaire f telle que f (2) = −5

f est de la forme f (x) = ax il faut trouver le coefficient de proportionnalité a

Comme f (2) = −5 on a 2a = −5 et donc a = −5
2

La fonction f est f (x) = −5
2

x

2. Déterminer la fonction affine g telle que
g(−1) = 7 et g(3) = −5

g est de la forme g(x) = ax + b

On sait que le coefficient directeur a =
g(−1)− g(3)

−1 − 3
=

7 − (−5)
−4

=
12
−4

= −3

Donc g(x) = −3x + b, reste à trouver l’ordonnée à l’origine b.
Or g(−1) = 7 donc −3 × (−1) + b = 7 d’où 3 + b = 7 et b = 4

La fonction g a pour expression g(x) = −3x + 4

3. Déterminer la fonction affine h telle que
h(2) = 1 et h(1) = 2

h est de la forme h(x) = ax + b

On sait que le coefficient directeur a =
h(2)− h(1)

2 − 1
=

1 − 2
1

= −1

Donc h(x) = −x + b, reste à trouver l’ordonnée à l’origine b.
Or h(2) = 1 donc −2 + b = 1 d’où b = 3

La fonction h et h(x) = −x + 3



UN PEU DE GÉOMÉTRIE AVANT LE BREVET
EXERCICE 1

ABCD est un parallélogramme.
E est le symétrique de C par rapport à D.
Les droites (AE) et (BC) se coupent en F.
1. Faire une figure.
2. Pourquoi les droites (AE) et (CF) sont-elles parallèles ?
3. En déduire que A est le milieu de [EF].
4. Démontrer alors que B est le milieu de [CF].

Nikolaï Lobatchevsky
Russie

1792-1856-

EXERCICE 2

A R

S

TE

On a :
AR = 143
RT = 39
ST = 15
ET = 8
AE = 144

Démontrer que les droites (AE) et (ES) sont perpendicu-
laires.

EXERCICE 3

La figure ci-contre n’est pas en vraies grandeurs
Les droites (EF) et (GH) sont parallèles.
E ∈ [AG] et F ∈ [AH]
AG = 35 mm, AF = 6 mm, AH = 28 mm et EF = 4, 5 mm
Calculer AE et GH

A

F

H

G

E

EXERCICE 4

L

J

H

I

K

La figure ci-contre n’est pas en
vraies grandeurs

Les droites (I J) et (KL) sont
parallèles.

I ∈ [HK] et J ∈ [LH]

IK = 10 cm, HJ = 13 cm et
JL = 26 cm

Calculer HK.

EXERCICE 5

A

B

C

D

La figure ci-aprés n’est pas en vraie grandeur.

On a : AB = 3 cm, AD = 5 cm et DC = 7 cm

1. Calculer BD puis BC. Donner la valeur exacte puis une
valeur approchée à 0, 01 près.
2. Calculer à 1˚près la mesure des angles B̂AD et B̂DC

EXERCICE 6

On sait que :

BC = 2 cm, CD = 3 cm,
AB = 5 cm et CE = 7 cm

Calculer DE et AC

A

B

C

D

E

EXERCICE 7

On sait que les points A, B,
C et D sont sur le cercle de
centre O.

ÔDC = 24◦

Calculer la mesure des
angles ĈOD, ĈBD et ĈAD

O

B A

D

C



UN PEU DE GÉOMÉTRIE AVANT LE BREVET • Racines carrées ;

• PGCD ;

• Factoriser ;

• Identités remarquables ;
• Développer ;
• Fonctions affines ;
• Fonctions linéaires.

EXERCICE 1
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